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Stërvitja paraprake përfshin veç lëndëve profesionale edhe njohjen e gjuhës angleze

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Forcave 
të Armatosura, gjeneral brigade Bardhyl 

Kollçaku, i shoqëruar nga zëvendëskoman-
danti i Forcës Ajrore, kolonel Zarka, zhvilloi 
një vizitë në ambientet e Shërbimit Meter-
ologjik Ushtarak (SHMU).  Gjatë këtij takimi 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, u njoh nga 
drejtuesit e SHMU me misionin, detyrat, 
strukturën, veprimtarinë, problematikat dhe 
sfidat e këtij shërbimi. Më tej ai vizitoi edhe 
ambientet e punës dhe u njoh...

Anija “Lissus” fillon stërvitjen 
për operacionin në detin Egje

Operacioni “Sea Guardian”  
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Mbështetje për përpunimin logjistik 
të avionit amerikan Tip C-130J

Shtypi ushtarak në 
rrugëtimin e tij

faqe 4

faqe 5

speciale

Forca ajrore

NATO-Rusi

ataShEu uShtarak i rEpuBlikëS FEdEralE të GjErMaNiSë

faqe 3»

prof. ASoc. Dr. BErnArD ZotAj

Zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore 
kolonel Editson Zarka priti më 23 gusht 

në një takim kortezie ish atasheun ushtarak 
të Republikës Federale të Gjermanisë në 
vendin tonë, nënkolonel Hans-Peter Wamsler 
me rastin e përfundimit të misionit të tij në 
Shqipëri. Nënkolonel Hans-Peter Wamsler 

shoqërohej nga atasheu i ri që merr detyrën, 
nënkolonel Dirk Weber. Kolonel Zarka vlerësoi 
bashkëpunimin e ngushtë midis Forcës Ajrore 
të Republikës së Shqipërisë dhe asaj të Gjer-
manisë, si dhe falenderoi atasheun ushtarak për 
kontributin e tij gjatë qëndrimit të tij në Shqipëri. 
Nga ana e tij nënkolonel...

Nënkolonel Hans-Peter Wamsler përfundon misionin e tij në Shqipëri

Forcat e Armatosura në bashkëpunim me 
strukturat e tjera shtetërore si zjarrfikësit 

e Bashkisë Lezhë dhe të Portit të Shëngjinit, 
forcat e Policisë dhe ndihmën e banorëve 
kanë izoluar me 24 gusht vatrën e zjarrit të 
rënë në kurorën e gjelbër të qytezës turistike. 
Pas dy ditësh punë në terren, 9 mjete zjar-
rfikëse dhe rreth 200 forca nga këto...

FA izolojnë vatrën e 
zjarrit në shëngjin

102 vatra zjarri në 24 ditë

Gjeneral brigade kollçaku
shërbimi Meterologjik ushtarak 
është një aset kombëtar

faqe 6-7»

Ligji ”Për mbrojtjen civile”

Buxheti i mbrojtjes 
civile në institucionet 

qendrore

kanalet politike 
dhe ushtarake 
mbeten të hapura

faqe 5»

faqe 3»

faqe 9»

faqe 2»
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Zëvendëskomandanti i Forcës 
Ajrore kolonel Editson Zarka 
priti më 23 gusht në një takim 
kortezie ish atasheun ushtarak 

të Republikës Federale të Gjermanisë 
në vendin tonë, nënkolonel Hans-Peter 
Wamsler me rastin e përfundimit të 
misionit të tij në Shqipëri. Nënkolonel 
Hans-Peter Wamsler shoqërohej nga 
atasheu i ri që merr detyrën, nënkolonel 
Dirk Weber.

Kolonel Zarka vlerësoi bash-
këpunimin e ngushtë midis Forcës 
Ajrore të Republikës së Shqipërisë dhe 
asaj të Gjermanisë, si dhe falenderoi 
atasheun ushtarak për kontributin e tij 
gjatë qëndrimit të tij në Shqipëri.

Nga ana e tij nënkolonel Wamsler, 
falenderoi zëvendëskomandantin e 
Forcës Ajrore për mbështetjen e dhënë 
në kryerjen e detyrës së tij në Shqipëri, 
duke vlerësuar si mjaft pozitiv bash-
këpunimin  dhe shprehu vlerësime të 
larta për efektivat e kësaj Force. 

Gjatë takimit nga dy palët u shpreh 
bindja e forcimit të marrëdhënieve 
ndërmjet Forcës Ajrore të Repub-
likës së Shqipërisë dhe Forcave  të 
Armatosura të Republikës Federale të 
Gjermanisë,duke zgjeruar më tej fushat 
e bashkëpunimit. 

Në  p ë r f und im  t ë  t a k im i t 
Zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore, 
i uroi atasheut të ri ushtarak, nënkolo-
nel Dirk Weber, suksese në detyrën 
e re, si dhe shprehu gatishmërinë për 
bashkëpunimin në fushën e mbrojtjes 
për  realizimin me sukses të misionit 
të tij në vendin tonë.

Atasheu ushtarak i Republikës Federale të Gjermanisë

Nënkolonel Hans-Peter Wamsler 
përfundon misionin e tij në Shqipëri
Zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore kolonel Editson Zarka priti atasheun 

ushtarak të gjermanisë nënkolonel Hans-Peter Wamsler i cili mbaroi 
misionin dhe atasheun e ri që merr detyrën, nënkolonel Dirk Weber

Atasheu ushtarak i Republikes 
Gjermane, nënkolonel Hans 
Peter Wamsler, i cili plotë-

soi misionin e tij në këtë detyrë në 
vendin tonë, zhvilloi një vizitë më 
23 gusht në Komandën Mbështetëse. 
Në këtë vizitë nënkolonel Wamsler 
shoqërohej nga zëvendësuesi i tij në 
këtë detyrë, atasheu i ri ushtarak i 
Republikes së Gjermanisë në Shq-
ipëri, nënkolonel Dirk Weber.

Në  mjed i s e t  e  Komandës 
Mbështetëse u zhvillua një takim 
kortezie nga komandanti, gjeneral 
brigade Ndriçim Sallaku. Gjeneral 
brigade Sallaku duke ju shprehur 
mirëseardhjen në këtë komandë, ju 
uroi atyre njëkohësisht suksese në 
detyrat e radhës si për atasheun në 
ikje nënkolonel Wamsler ashtu edhe 
atasheut të ri të Republikës së Gjer-
manisë në vendin tonë nënkolonel 
Weber.

Gjatë takimit ushtarakët e dy 
vendeve evidentuan fushat më të 
rëndësishme të bashkëpunimit ush-
tarak midis Komandës Mbështetëse 
dhe Forcat e Armatosura Gjermane, 

që nga arsimimi e trajnimi ushtarakëve 
shqiptarë ne fushën e logjistikës, 
mbështetjen konkrete me materiale 
didaktike, teknike dhe deri tek stër-
vitjet e përbashkëta midis dy vendeve 
të zhvilluara ndër vite.

K o m a n d a n t i  i  K o m a n d ë s 

Mbështetëse vlerësoi kontributin 
e çmuar të nënkolonel Hans Peter 
Wamsler, gjatë qëndrimit të tij në 
Shqipëri, për mbështetjen që ka 
dhënë në përgjithësi për Forcat tona 
të Armatosura dhe veçanërisht për 
Komandën Mbështetëse. “Nënkolo-

Nënkolonel Wamsler vlerëson 
arritjet e Komandës Mbështetëse

Bashkëpunim 
me gjermanët 
për arsimimin 
e detarëve tanë
Atashetë ushtarakë gjerman, nënkol-
onel Hans Peter Wamsler, i cili 
plotësoi qëndrimin në Shqipëri 
dhe nënkolonel Dirk Weber, i sa-
poemëruar në detyrën e atasheut 
ushtarak në Shqipëri vizituan më 23 
gusht Komandën e Forcës Detare. 
Ushtarakët gjermanë u pritën në 
një takim nga zëvendëskomandanti 
i Forcës Detare, kapiten i Rangut 
I Artur Meçollari. Gjatë takimit u 
diskutuan çështje të bashkëpunimit 
midis flotës luftarake gjermane me 
Forcën tonë Detare, në fushën e 
arsimimit të detarëve tanë, vizitave 
portuale, bashkëpunimin dy palësh 
në kuadër të operacionit “Sea 
Guardian”, si dhe zhvillimit të 
stërvitjeve të përbashkëta.

aTaSHeTë uSHTaRaKë në 
KoManDën e FoRCëS DeTaRe

nel Wamsler do të mbetet një mik 
i veçantë i vendit tonë dhe i Ko-
mandës Mbështetëse, për kontributin 
e shkëlqyer që ai ka dhënë në forcimin 
e partneritetit strategjik e sidomos në 
fushën logjistike midis Republikës së 
Gjermanisë dhe Shqipërisë”. – theksoi 

gjeneral brigade Sallaku.
Nga ana e tij, nënkolonel Hans 

Peter Wamsler vlerësoi arritjet që 
Komanda Mbështetëse ka bërë 
gjatë kësaj periudhe, ai vlerësoi 
bashkëpunimin me këtë komandë 
dhe theksoi se ndihej krenar që 
shërbeu në një vend me një histori 
të madhe dhe të çmuar sikurse 
është Shqipëria. Ky bashkëpunim 
do të vazhdojë dhe shpresoj që 
nënkolonel Orink Weber të bëjë 
më shumë për forcimin dhe in-
tensifikimin e këtij bashkëpunimit 
sidomos në fushën logjistike. 

Më tej, komandanti i Komandës 
Mbështetëse gjeneral brigade Sal-
laku uroi atasheun e ri ushtarak të 
Republikës së Gjermanisë në Shq-
ipëri, nënkolonel Dirk Weber, për 
marrjen e detyrës së re dhe garan-
toi bashkëpunim të vazhdueshëm 
në fushën e logjistikës.
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Anija “Lissus” fillon stërvitjen 
për operacionin në detin Egje 

Operacioni “Sea Guardian”  

Forca Detare ditën e martë më 
27 gusht ka filluar stërvitjen 
paraprake me ekuipazhin e 
ri të anijes “Lissus”, e cila 

do të marrë pjesë në operacionin “Sea 
Guardian” në detin Egje.  Misionin i 
anijes “Lissus”, në operacionin “Sea 
Guardian” në detin Egje, do të jetë 
parandalimi i trafikimit të paligjshëm 
të qenieve njerëzore dhe shpëtimi i 
jetës së njerëzve. 

Trajnimi i ekuipazhit të anijes 
“Lissus”, do të realizohet sipas një 
programi të veçantë. Me këtë rast 
zëvendëskomandanti i Forcës Detare, 
kapiten i rangut I Artur Meçollari, 
dha udhëzime të vecanta për çështjet 
që do trajtohen në përgatitjen e këtij 
ekuipazhi, ku përparësi do t’i jepet 
kuadrit të ri oficer, nënoficer, me 
qëllim ripërtëritjen e detarëve profe-
sionistë në anije.

“Stërvit ja duhet të jetë me 
ngarkesë të plotë, ditën dhe natën, 
për të qenë të gatshëm për mision, 
sepse nuk ka më kohë”, - theksoi 
kapiten i rangut I Meçollari. 

Ekuipazhi është përzgjedhur mbas 
një testim profesional, fizik e shën-
detësor dhe në përgatijen e tyre do 
përfshihet veç lëndëvë profesionale 
dhe njohja e gjuhës angleze.

Roli i efektivave dhe anijes shq-
iptare në operacionin “Sea Guardian” 
në detin Egje është raportimi i trafikut 
të migrantëve në zonën operacionale 
dhe ndërhyrja duke ofruar ndihmë në 
rastet kur konstatohet se jetët njerë-

Stërvitja paraprake përfshin veç lëndëve profesionale edhe njohjen e gjuhës angleze

zore janë në rrezik.  Informacioni i 
siguruar gjatë patrullimit së bashku 
me anijet greke, holandeze, turke dhe 
britanike është shkëmbyer në kohë 
reale me rojet bregdetare greke dhe 
turke, si dhe misionin e Bashkimit 

Europian “Frontex” në detin Egje, 
në interes të parandalimit të fluksit të 
refugjatëve dhe migrantëve.

Anijet e Forcës sonë Detare 
patrullojnë prej 2 vitesh e gjysmë 
në detin Egje ku kanë parandaluar 

dhe shpëtuar mijëra emigrantë të 
paligjshëm. Vetem para pak ditesh 
anija “Oriku” gjatë patrullimit në de-
tin Egje ka shpëtuar 36 shtetas afganë. 
Anijet shqiptare janë pjesë e grupit të 
gatshëm të anijeve të NATO, Standing 

NATO Maritime Group 2 (SNMG2), 
në detin Egje.  Operacioni  i NATO-s, 
“Sea Guardian” ka filluar ne detin 
Egje në nëntor 2016, si  një operacion 
të sigurisë detare i  cili kryen një gamë 
të gjerë detyrash.

Forcat e Armatosura në bash-
këpunim me strukturat e 

tjera shtetërore si zjarrfikësit e 
Bashkisë Lezhë dhe të Portit të 
Shëngjinit, forcat e Policisë dhe 
ndihmën e banorëve kanë izoluar 
me 24 gusht vatrën e zjarrit të 
rënë në kurorën e gjelbër të 
qytezës turistike.

Pas dy ditësh punë në terren, 
9 mjete zjarrfikëse dhe rreth 200 
forca nga këto struktura bënë të 
mundur eliminimin e rrezikut për 
qendrën e banuar dhe aktualisht 
asnjë banesë nuk u kërcënua nga 
flakët. Terreni tejet i thyer pa-
mundësoi ndërhyrjen e mjeteve 
zjarrfikëse, ndërkohë që tempera-
turat e larta vështirësuan ndërhyr-
jen e trupave në terren. Situata në 
vatrën e zjarrit në Shëngjin është 
përmirësuar ndjeshëm edhe falë 
reshjeve të shiut gjatë mbrëmjes 
së dyte, ndërkohë që gjithë struk-
turat e angazhuara mbeten në 
terren deri në shuarjen e plotë të 
flakëve. Drejtoria e Përgjithshme 
e Emergjencave Civile informon 
se gjatë këtij muaji, deri më datë 

24 janë regjistruar në mbarë vendin 
102 vatra zjarri, ku janë angazhuar 
mbi 110 mjete, dhe rreth 1000 forca, 

ku përfshihen zjarrfikësit, Forcat e 
Armatosura, punonjës të bashkive, 
por edhe vullnetarë.

Gruoi eoD-Batalioni i Xhenios

asgjësohet shtimja e kalibrit 
75 mm në Kaninë, Vlorë

Një grup EOD përfundoi me sukses me 27 gusht operacionin për 
asgjësimin e një shtimje luftarake të kalibrit 75mm. Mbas njoftimit të 
marrë nga organet e Ministrisë së Brendshme për praninë e një shtimje 
luftarake, një grup EOD  i Batalionit të Xhenios të KM ku morën pjesë 
gjashtë forca dhe dy mjete ndërmorën operacionin për asgjësimin e këtij 
municioni të rrezikshëm për jetën e banorëve.

Kjo shtimje u zbulua gjatë kryerjes së punimeve në vendin e quaj-
tur Kaninë qendër, fshati Kaninë, bashkia Vlorë, rreth 10 m nga rruga 
kryesore. Përfaqësuesit e Policisë së Shtetit fillimisht realizuan rrethimin 
e zonës së sigurisë dhe shoqëruan grupin EOD deri në përfundimin e 
operacionit.

Municioni ishte një shtimje e topit 75 mm që mendohet të ketë përfun-
duar në këtë vend gjatë trazirave të vitit ‘97. Asgjësimi i shtimjes u bë në 
vend pasi u vlerësua nga specialistët si e rrezikshme për tu transportuar.

“Xhenierët e FA eliminuan një rrezik real për banorët e Kaninës në 
Vlorë. Një shtimje topi 75 mm prej vitit të mbrapshtë 1997, gjendej vetëm 
10 m nga rruga kryesore. Skuadrës së EOD iu desh ta asgjësonte në vend 
shtimjen pasi u vlerësua si e rrezikshme për t’u transportuar”, shkruan 
Xhaçka në facebook.

U ReGjistRUAn 102 vAtRA zjARRi në 24 ditë    

FA izolojnë vatrën e zjarrit në Shëngjin
Nga fillimi i muajit gusht deri më datë 24 janë regjistruar në mbarë vendin 

102 vatra zjarri, ku u angazhuan mbi 110 mjete dhe rreth 1000 forca
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Përpjekje për fillimet 
e shtypit ushtarak

Përpjekje për nxjerrjen e shtypin 
ushtarak u bënë që në qeverinë e 
Ismail Qemal Vlorës, ku u shtypën 
rregullore dhe u përcaktuan detyra për 
problemet ushtarake dhe të Forcave të 
Armatosura. Por pamje më të mirë dhe 
të organizuar të shtypit ushtarak mori 
në kohën e monarkisë, kur filloi të 
shkruhej. Pas shumë përpjekje në maj 
të vitit 1931 u arrit që të dilte numri i 
parë i revistës ushtarake “Buletini dhe 
e përkohshmja ushtarake”. Kjo ishte e 
para revistë ushtarake në Shqipëri, gjatë 
gjithë historisë 19-vjeçare të Ushtrisë 
Shqiptare. Në faqet e saj zunë vend 
artikuj të ndryshëm që kishin të bënin 
për ushtrinë, reformat, organizimin, 
protagonistët dhe modernizimin e saj. 
Përpjekje bëheshin dhe në shtypin 
e ditës, që duhet thënë se ka qenë 
tepër aktiv për problemet e ushtrisë. 
Dalja e kësaj reviste u prit mirë, pasi 
ishte revistë e dedikuar për ushtrisë 
dhe problemeve të saj, e që dilte për 
herë të parë në vendin tonë. Misioni i 
kësaj reviste ishte i natyrshëm që do të 
pasqyronte, të përhapte dhe pasuronte 
kulturën ushtarake, në mënyrë të 
veçantë për kuadrot ushtarakë. Revista 
dilte një herë në muaj dhe u quajt e 
përkohshme. Ajo kishte një staf që 
fillonte me drejtorin, redaksinë dhe 
administratën, të cilat gjendeshin pranë 
Komandës së Mbrojtjes Kombëtare. 
Ajo doli me 24 faqe. Në faqet e kësaj 
reviste përmblidhej dhe buletini zyrtar, 
ku pasqyroheshin emërime, transferime 
si dhe komunikime të ndryshme. Në 
faqet e saj trajtoheshin problem teorike 
të ushtrisë, teknike dhe ushtarake si 
dhe ngjarje dhe lajme të huaja. Në 
revistë vëmendje u kushtohej armëve 
të ushtrisë. Në numrin e parë zuri vend 
mesazhi mbretit A. Zogu, ku porosiste 
që studimi dhe stërvitja të zënë vend 
tek ushtaraku. Dalja e revistës shënonte 
një arritje dhe përparim në zhvillimin 
e ushtrisë. 

Drejtor i revistës u caktua Enrico 
Grazzi, që e drejtoi me profesionalizëm 
deri në vitin 1933. Më pas u emërua 
nënkolonel Luigi Bonfatti, deri në 1934, 
për të vazhduar me major Leonardo 
Motzo, i cili e drejtoi këtë revistë deri 
në fund të 1937-s. në vitin 1937 stafi 
i revistës u ndryshua si dhe emri i saj. 
“Buletini dhe e përkohshmja ushtarake” 
arriti deri në 77 numra. Vendin e saj e 
zuri “Rivista ushtarake” që ishte vazh-
dim i saj, duke pasur drejtor nënkolonel 
Sami Koka, duke qëndruar deri në vitin 
1939. Revista botoi nga numrat 78-91, 
dilte me 60 faqe, në gjuhën shqipe. Ajo 
vazhdoi trajtimin e probleme ushtarake 
si më parë. Me pushtimin fashist ital-
ian, u pushua dhe aktiviteti i saj. Në 
vitin 1938 doli vetëm një numër revista 
“Fuqitë e Armatosura të 25-vjetorit”. 

Revista ishte e ilustruar, me katër faqe, 
që u botua me rastin e 25-vjetorit të Pa-
varësisë. Kjo ishte organ i Komandës së 
Mbrojtjes Kombëtare, me drejtor toger 
Shaban Strazimiri.

në vitet e luftës 
së Dytë Botërore

Ndërsa në kohës e Luftës së Dytë 
Botërore në Shqipëri në vitet 1939-
1944 dolën gazeta e revista, që ishin 
në shërbim të fashizmit e nazizmit, 
si dhe mjaft gazeta antifashiste. Viti 
1944 shënon dhe vitin më të bollshëm 
në botimin e gazetave dhe të revistave 
ushtarake. Shkurtimisht po pasqyrojmë 
disa prej tyre që dolën gjatë Luftës së 
Dytë Botërore. Risi e re ishte se dolën 
dhe mjaft buletine të ndryshme, si nga 
lëvizja nacional-çlirimtare, nga forcat e 
tjera si dhe nga forcat fashiste e naziste. 
Të tillë ishin “Bolletino” (1940), “Bu-
letini i jashtëzakonshëm” (1943-1944), 
“Buletini i luftës nacional-çlirimtare” 
(1943-1944), “Buletin i përdyjavshëm” 

(1944-1945), etj. Pati dhe revista si 
“Krahët e Luftës” (1941-1942), kjo e 
përdyjavshme, që numri i parë daton 
më 10 qershor 1941. Ishte një organ 
siç edhe u quajt i “luftëtarëve të ajrit”. 
Revista botohej deri në 32 faqe, në 
shqip gjithsej 26 numra, për të për-
funduar në fundin e vitit 1942. Drejtor 
ishte Amedeo Mecozzi dhe shtypej në 
Romë. 

Revista “Liria” doli në Kosovë, 
duke qenë organ ushtarak i frontit të 
përbashkët nacionalçlirimtar të Kosovës 
dhe Metohisë. U botua në dy gjuhë 
duke trajtuar problem të forcave ush-
tarake dhe lajme nga lufta. U botua 
deri nga fundi i vitit 1944. “Mundimi” 
ishte organ i politik, propagandistik i 
aviacionit ushtarak britanik e ameri-
kan, botohej e përjavshme me dy faqe. 
Gazeta më tepër ishte informative 
dhe botohej në Bari, por shpërnda-
hej në Shqipëri. Ajo doli deri në 38 
numra, për t’u mbyllur në vjeshtën e 
vitit 1944. “Përpara në sulm” ishte 
gazetë politiko-ushtarake e Brigadës 

I Sulmuese, me parullën “Në 
sulm, në zjarr, gjithmonë 
Brigada e Parë”. Numri i 
parë doli në shkurt 1944 dhe 
kishte 26, për të vijuar deri 
në fundvitin 1945. “Buçitja” 
ishte organ ushtarako-poli-
tik i Brigadës V Sulmuese. 
Numri i parë doli në prill-maj 
1944 dhe u botua në 3 num-
ra. “Ylli çlirimtar”, organ 
politiko-ushtarak i Divizioni 
I Sulmues. Doli në qershor 
1944 numri i parë vijoi deri 
në 1945. “Pishtari”, organ 
politik, ushtarak i Brigadës 
VIII Sulmuese, me 48 faqe, 
doli vetëm katër numra dhe 
trajtonte problemet e luftës. 
“Zëri i luftëtarit”, organ 
politik, ushtarak u Brigadës 
IV Sulmuese, me 20-24 faqe, 
doli vetëm katër numra. 
“Horizonti në ndriçim”, 
organ politik, ushtarak i 
Brigadës XXII Sulmuese, 
me 8 faqe, doli vetëm katër 
numra. “Përpara”, organ 
politik, ushtarak i Div. II S, 
me 40 faqe. “Zëri i të riut”, 
organ politik, ushtarak i 
Brigadës XII Sulmuese, vijoi 
edhe në 1945. “Iriqi”, organ 
satirik, ushtarak i Brigadës 
VI Sulmuese, me 6 faqe, 
doli vetëm 2 numra. “Thum-
bi”, organ satirik ushtarak i 
Brigadës VIII Sulmuese, me 
6 faqe, doli edhe kjo vetëm 
2 numra.

në periudhën moniste

Përfundimi  i  Luf tës 
së Dytë Botërore edhe në 
Shqipëri solli ndryshime 
në formën e organizimit të 
shtetit. Në pushtet erdhën ko-
munistët, që me luftën e tyre 

ishin bërë pjesë e Koalicionit të Madh 
Antifashistë dhe gjithçka e nisën nga 
e para. Rendi i ri politik, pruri dhe 
ndryshime në shtypin ushtarak. Që 
në vitin 1945 dolën dhe organet e 
para ushtarake. “Luftëtari”, numri 
i parë doli në tetor 1944 në Tiranë. 
Gazetë me katër faqe, në të cilën i 
bëhej jehonë ushtrisë partizane, luftës 
për çlirimin e Tiranës dhe të vendit. 
Ndërsa gazeta me këtë emër doli 
rregullisht që nga maji i vitit 1945, 
si organ i Ministrisë së Mbrojtjes 
Kombëtare. Gazeta u bë një armë 
e fuqishme për edukimin politik, 
ideologjik e ushtarako-profesional, 
të të gjithë efektivave të Forcave të 
Armatosura. 

Kjo gazetë e ka ndryshuar herë pas 
here formatin, numrin e faqeve, por 
në thelb mbeti një gazetë ushtarake, 
më praktika, me probleme të ditës dhe 
kryesisht ushtarake. Gazeta e pushoi 
jetën e saj në vitin 1991, në kohën e 
ndryshimeve të mëdha demokratike që 

ndodhën në vend, për të vazhduar më 
tej me ushtrinë. Revista “10 korriku”u 
botua në vitin 1947, ku doli dhe 
numri i parë i saj, organ i Ministrisë së 
Mbrojtjes. Ajo trajtonte probleme të 
edukimit, të jetës artistike e kulturore, 
të propagandës dhe të përgatitjes teorike 
dhe ushtarake të ushtarëve. Revista pati 
jetën më të gjatë dhe vijoi të dalë deri 
në nëntor 1991. Revista “10 korriku” 
ishte një revistë ilustrimi dhe më e 
afërt me ushtarët dhe më e drejtpër-
drejtë. Ndërsa numri i 12 i këtij viti, 
dhjetor 1991, doli me emrin “Ushtria 
dhe koha”. “Revista ushtarake” doli 
në vitin 1948, si organ i Ministrisë së 
Mbrojtjes. Revista trajtonte probleme 
teorike ushtarake, fjalime politike, tema 
dhe biseda për edukimin komunist, 
tema ndërkombëtare, të miqësisë me 
Bashkimin Sovjetik, tema historike etj. 
“Revista ushtarake politike” kishte si 
mision kryesor trajtimin e problemeve 
të përgatitjes politike të ushtarëve dhe 
oficerëve. Kësaj reviste ju shtua fjala 
“politike”. Prej vitit 1954 deri në vitin 
1967 kjo revistë mori emrin “Revista 
ushtarake politike” (1954-1967). Traj-
toheshin probleme në rrafshin politik, 
në edukimin komunist, në forcimin 
e ushtrisë dhe të kufijve, dhe mbi të 
gjitha shërbente si udhëzues për për-
gatitjen politike të ushtrisë shqiptare. 
“Revista politike ushtarake” doli në 
vitin 1967, pas heqjes së gradave në 
ushtri dhe rivendosjes së komisarëve 
dhe të komiteteve të partisë në ushtri. 
Me zbatimin e reformave të marra nga 
ana e Ministrisë së Mbrojtjes, drej-
tuesit e revistës menduan që të ishte e 
përmuajshme, duke i ndryshuar emrin 
e mëparshëm. 

Duke bërë si të thuash një rokadë 
të vogël mes dy mbiemrave revista 
nga ushtarake politike do të kalonte 
në politike ushtarake. Kështu në radhë 
të parë ishte politika, pastaj ushtria, 
përgatitja fizike e teorike e ushtrisë 
shqiptare. Revista trajtonte probleme 
teorike që kishte të bënte me nivelin e 
lartë të kuadrove ushtarakë dhe politikë 
si komisarë dhe sekretarë të byrove e të 
komiteteve të partisë. “Për mbrojtjen e 
atdheut” nisi veprimtarinë e saj në vitin 
1975, pas “shpartallimit të grupeve 
puçiste” në ushtri, dënimin e ministrit 
dhe gjithë stafit të lartë ushtarak të 
Ministrisë së Mbrojtjes, revista mori 
këtë emër. Revista e mëparshme funk-
sionin e saj politik nuk e kishte luajtur sa 
duhet dhe “armiku e kishte bërë punën 
e vet sabotuese” në faqet e saj. Ndaj 
dhe drejtuesit e rinj ndërruan emrin 
e revistës teorike, politike, luftarake, 
ushtarake. 

Nga viti 1975 deri në vitin 1991, 
kur pushoi jetën e vet, kjo revistë, kishte 
emrin “Për mbrojtjen e atdheut”. Në 
thelb revista trajtonte po ato probleme dhe 
mbeti një propaganduse e pastër organeve 
të partisë për edukimin politiko-ushtarak 
të kuadrove të lartë. Pas viti 1991, revista 
mori një emër të ri “Mbrojtja”, emër me 
të cilin botohet aktualisht.

proF. asoc. Dr. BernarD Zotaj

Shtypi ushtarak
në rrugëtimin e tij
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Forca Ajrore në kuadër të 
realizimit të një prej detyrave 
të misionit të saj si “Host 
Nation Support” kreu pro-

cedurat mbështetëse për përpunimin 
logjistik për avionin amerikan Tip 
C-130J, që u ul në Rinas, për tërheqjen 
e bazës materiale, e cila u përdor në 
kuadër të stërvitjes Joint Combined 
Exchange Training-JCET me palën 
amerikane. Stërvitja JCET me palën 
amerikane u zhvillua në vendin tonë 
në periudhën 29 korrik deri më 5 gusht 
2019. Bashkëpunimi me forcat ushtar-
ake amerikane është rritur dukshëm në 
kuadër të stërvitjeve të përbashkëta, 
si dhe projekteve të bashkëpunimit 
dypalësh.

Stërvitja “Joint Combined Ex-
change Training”-JCET ose “Pro-
gramet e Trajnimit të Përbashkët të 
Kombinuar të Shkëmbimit”-JCET janë 
ushtrime të krijuara për të siguruar 
mundësi trajnimi për Forcat Speciale 
Amerikane duke zhvilluar ushtrime 

Forca Ajrore në stërvitjen “joint Combined exchange training”-jCet

Mbështetje për përpunimin logjistik 
të avionit amerikan Tip C-130J

trainimi në vendet ku forcat mund 
të duhet të veprojë një ditë, si dhe të 
sigurojë mundësi trajnimi për forcat 
e armatosura të vendeve pritëse. Në 
mënyrë tipike, çdo program JCET përf-
shin një personel prej 10–40 efektiv të 
forcave speciale amerikane, megjithëse 
ndonjëherë mund të përfshihen deri në 
100. Kongresi i Shteteve të Bashkuara 
lejoi përdorimin e fondeve nga buxheti 
ushtarak që të përdoren në trajnime 
jashtë shtetit siç janë JCET-s në 1991, 
me kusht që Sekretari i Mbrojtjes të 
paraqesë në Kongres çdo vit një raport 
mbi aktivitetet e trajnimit jashtë shtetit. 

Programet JCET u zgjeruan në 1988 në 
Belgjikë, Danimarkë, Gjermani Perën-
dimore dhe Itali. 

Nga 30 maj deri më 30 qershor 
2006, një program JCET u krye nga 
ushtria amerikane që përfshinte Shq-
ipërinë, Kroacinë dhe Maqedoninë. 
Kursi përfshinte klasa mbi “udhëheqjen 
dhe planifikimin, teknikat e shënjimit 
të pushkëve dhe shpimet, operacionin 
e afërt të çerekut dhe operacionet ush-
tarake në mjedise urbane, taktikat e 
njësive të vogla, procedurat themelore 
individuale të udhëheqjes së trupave dhe 
aftësitë kolektive të luftimit”.

Shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të Forcave të Arma-
tosura, gjeneral brigade 

Bardhyl Kollçaku, i shoqëruar 
nga zëvendëskomandanti i Forcës 
Ajrore, kolonel Zarka, zhvilloi 
një vizitë në ambientet e Shërbimit 
Meterologjik Ushtarak (SHMU).  
Gjatë këtij takimi Shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm, u njoh nga drejtuesit e 
SHMU me misionin, detyrat, struk-
turën, veprimtarinë, problematikat 
dhe sfidat e këtij shërbimi. Më tej ai 
vizitoi edhe ambientet e punës dhe u 
njoh edhe me personelin dhe detyrat 
që ata kryejnë. 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm, 
pasi shprehu kënaqësinë për vizitën 
në SHMU, falenderoi personelin 
e SHMU për përkushtimin, profe-
sionalizmin në realizimin e detyrës. 
Ai vuri theksin në rëndësinë e këtij 
shërbimi si një aset kombëtar, për të 
sjellë në kohë reale dhe sa më të sak-

të parashikimin e motit jo vetëm për 
nevojat e Forcave të Armatosura, por 
për të gjitha institucionet shtetërore 

dhe qytetarët e thjeshtë. Vizita u 
mbyll me një foto të përbashkët me 
personelin e kësaj strukture.

GjeneRAl bRiGAde bARdhyl KollçAKU   

Shërbimi Meterologjik Ushtarak 
është një aset kombëtar

Batalioni i ii-të i Këmbësorisë (b2k)

84 efektivë dhurojnë gjak 
për të shpëtuar jetë 

Në kuadër të fushatës së dhurimit vullnetar të gjakut, që ka filluar prej 
disa ditësh në Forcën Tokësore, efektivat e Batalionit II të Këmbë-

sorisë (b2k) i janë bashkuar sërish kësaj fushate me 85 efektivë.  Batalionit 
II të Këmbësorisë edhe një herë tregon se është batalion elitar i FA, duke 
qëndruar gjithmonë në krah të popullsisë civile. 

Në këtë nismë efektivat e b2k nxjerrin në pah humanizmin e tyre duke 
dhuruar gjak për të shpëtuar jetë. Dhurimi vullnetar i gjakut nga grupi 
i sotëm i b2k, vjen vetëm disa ditë pas dhurimit vullnetar të gjakut nga 
Batalioni Komando.

Fushata e dhurimit të gjakut, do të vazhdojë edhe në ditët në vijim, 
me reparte të tjera të Forcës Tokësore.  Fushata kryhet në bashkëpunim 
të ngushtë me  Qendrën Kombëtare të Transfuzionit të Gjakut në 
kujdesin e mjekëve të qendrës shëndetësore.  “Djersën, gjakun dhe 
gjithçka për njerëzit dhe vendin tonë!” – tha nënkolonel Nazmi Hoxha, 
komandanti i b2k.

operacioni

Vihet nën kontroll zjarri, 
 kthehet normaliteti në Pustec

Përgjatë gjithë martë deri në orën 22:00 të mbrëmjes, është ndërmarrë 
operacioni për neutralizimin dhe shuarjen e flakëve të vatrave të zjarrit 

në Cerje të bashkisë Pustec, në prefekturën e Korçës. Për kryerjen e këtij 
operacioni u angazhuan 21 forca të DMR Korçë dhe dy mjete përfshi këtu 
dhe një zjarrfikëse. Për arsye të terrenit të vështirë dhe të pakalueshëm 
nga automjetet  për shuarjen e zjarrit u punua me mjete të thjeshta pune si 
kazma, lopata apo mjete të tjera rrethanore. Fillimisht u bë neutralizimi i 
vatrave të zjarrit në afërsi të qendrës së banuar duke mënjanuar rrezikun 
për banorët dhe pasurinë e tyre dhe më pas në gjithë sipërfaqen prej 15 
hektarësh ku ishte përhapur zjarri.  Operacioni përfundoi në orët e vona 
të mbrëmjes duke bërë të mundur vënien nën kontroll të zjarreve dhe 
kthimin në normalitet të zonës.
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(Vijon nga numri i kaluar)

KREU IX
TË DREJTAT DHE DETY-

RIMET E SUBJEKTEVE PRI-
VATE DHE TË ORGANIZATAVE 

JO FITIMPRURËSE

NENI 60
Të drejtat e subjekteve private 

dhe të organizatave jofitimprurëse

Subjektet private kanë të drejtë 
të informohen  në  mënyrë  të  vijuar  
përrisqet  nga fatkeqësitë, si dhe për 
masat e nevojshme dhe ato të marra 
për menaxhimin e tyre. Çdo subjekt 
privat, vendas apo i huaj, ka të drejtë të 
kërkojë mbrojtjen e tij dhe të pronës nga 
strukturat e    mbrojtjes civile në rastet 
e fatkeqësive. Shoqatat dhe organizata 
të tjera të shoqërisë  civile,   krahas të 
drejtës së informimit për fatkeqësitë, 
kanë të drejtë të kryejnë studime për 
çështje të zvogëlimit të riskut nga 
fatkeqësitë dhe mbrojtjen civile; të 
paraqesin konkluzione pranë institu-
cioneve dhe strukturave të mbrojtjes 
civile, në  nivelin  qendror  dhe  vendor,  
mbi  studimet  e kryera   nga   ato   mbi   
zvogëlimit   të   riskut   nga fatkeqësitë 
dhe mbrojtjen civile; të jenë partnerë 
në zbatimin e politikave të zvogëlimit 
të riskut nga fatkeqësitë Shoqatat dhe 
organizata të tjera të shoqërisë  civile   
mund   të   marrin   pjesë   vullnetarisht   
në  zbatimin   e   masave dhe të aktiv-
iteteve për zvogëlimin  e  riskut  nga  
fatkeqësitë,  sikurse  në përballimin    e    
fatkeqësisë,  pas miratimit të autoritetit 
përgjegjës.

NENI 61
Detyrimet e subjekteve private

 Subjektet  private,  vendase  dhe  
të  huaja,  që ushtrojnë   aktivitetin   
e   tyre   në   territorin   e Republikës 
së Shqipërisë, kanë këto detyra: të 
hartojnë dhe të përditësojnë  plane  të 
brendshme për emergjencat civile,të 
harmonizuara me planet e jashtme për 
emergjencat  civile  të  bashkisë,  apo  
bashkive  dhe qarkut   apo   qarqeve,   
si   edhe   rregullore   të brendshme,  
sipas  rrezikshmërisë  së  proceseve 
teknologjike,  kur  ato  përdorin,  prod-
hojnë  dhe magazinojnë  materiale  të  
rrezikshme,  karburante dhe  derivate  të  
tyre,  gaze  energjetike,  si  dhe kryejnë 
veprimtari me mjete të rrezikshme;  të 
sigurojnë me shpenzimet e tyre pajisjet 
e alarmit për    punonjësit  e tyre  dhe 
për komunitetin, si dhe të garantojnë 
funksionimin e tyre,kur ato kanë mbi 20 
punëmarrës; të informojnë punonjësit e 
tyre për rreziqet e  mundshme,  t’u  sig-
urojnë  atyre kushte e mundësi për real-
izimin e mbrojtjes së tyre; të njoftojnë 
dhe të  japin  alarmin   për komunitetin 
e rrezikuar dhe të njoftojnë te numri i  
unifikuar  i  thirrjeve  emergjente  112,  
Agjencinë Kombëtare të  Mbrojtjes  
Civile, numrat e tjerë të emergjencave,  
apo  edhe  autoritetet  e  tjera,  sipas 
ligjit, në rastet e fatkeqësive;të sig-
urojnë trajnimin për punonjësit e tyre, 
për  parandalimin  dhe  përballimin  
e  fatkeqësive, kur ato kanë mbi 20 
punëmarrës; të    bashkëpunojnë    me    
strukturat    e mbrojtjes  civile  dhe  
me  njësitë  e  vetëqeverisjes vendore 
ku ata ushtrojnë veprimtarinë e tyre; 
të  aktivizojnë  shërbimin  në  përgjigje  
të situatës së krijuar nga fatkeqësia në 
këtë zonë dhe në ndihmë të subjekteve 
të tjera; të vendosin në dispozicion të 

Buxheti i mbrojtjes civile në 
institucionet qendrore

Ligji ”Për mbrojtjen civile”

strukturave të mbrojtjes civile autom-
jete, mjete, mjedise private, objekte,   
pajisje   dhe   burime   energjetike,   si-
pas kërkesës së strukturave të mbrojtjes 
civile;të  vendosin  pa  pagesë,  në  
dispozicion  të Agjencisë  Kombëtare  
të  Mbrojtjes  Civile  dhe  të njësive  
të  vetëqeverisjes  vendore,  të  dhënat  
që ato  disponojnë  dhe  që  janë  të  
nevojshme  për përgatitjen  e  vlerësimit  
të  riskut  nga  fatkeqësitë dhe planit për 
emergjencat civile.Subjektet  që  zhvil-
lojnë  veprimtari,  sipas përcaktimeve 
të bëra në shkronjën “a”, të pikës  të 
këtij neni, duhet të:  bashkëpunojnë  në  
informimin  e  publikut dhe  mbajtjen  
e  këtij  informacioni  të  përditësuar, 
në veçanti atij të zonave në afërsi të 
subjektit dhe në   dhënien   e   këtij   
informacioni   autoritetit përgjegjës 
për përgatitjen e planeve të jashtme të 
emergjencës; krijojnë ekipe të mbrojtjes 
civile, të pajisura me  mjete  dhe  të  tra-
jnuara  në  përputhje  me  këtë ligj.Kur  
ato  ushtrojnë  aktivitetin  e  tyre  në 
fondin   pyjor   e   kullosor   kombëtar,   
janë   të detyruara  të  mbrojnë  këto  
sipërfaqe  nga  zjarret,duke hartuar 
dhe përditësuar plane për mbrojtjen 
e këtyre sipërfaqeve nga zjarret, të 
harmonizuara me  planet  e  jashtme  
për  emergjencat  civiletë bashkisë   
apo   bashkive   dhe   prefekturës   apo 
prefekturave,  si  edhe  rregullore  të  
brendshme lidhur me këtë çështje.

KREU X
ARSIMIMI DHE TRAJNIMI

NENI 62
Arsimimi

Arsimimi në nivelin parauniver-

sitar siguron njohuri mbi mbrojtjen 
dhe parandalimin e fatkeqësive, në 
përputhje me profilin e tyre. Ministria 
përgjegjëse për  arsimin, në bash-
këpunim  me Agjencinë Kombëtare të 
Mbrojtjes  Civile, siguron përfshirjen 
në programet mësimore të  njohurive  
për  mbrojtjen civile.

NENI 63
Kryerja e trajnimeve

Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes 
Civile kryen trajnime për mbrojtjen 
civile për strukturat shtetërore, sub-
jektet private dhe vullnetarët, sipas 
programit  dhe  moduleve  të  miratuara  
më  parë nga ministri për këtë qëllim. 
Nëpunësit e Agjencisë Kombëtare  të 
Mbrojtjes Civile, struktura përkatëse 
të mbrojtjes civile  të  ministrive,  
prefektit  të  qarkut  dhe  të bashkive,   
përmirësojnë   vazhdimisht  aftësitë  e 
tyre  profesionale nëpërmjet  trajni-
meve,  të financuara nga ana e tyre  ose  
donatorëve  të ndryshëm.

KREU XI
FINANCIMI

NENI 64
Buxheti i mbrojtjes civile në 
institucionet qendrore

Buxheti  i  mbrojtjes  civile  të  
institucioneve qendrore përbëhet nga  
buxheti i shtetit; buxheti vjetor i çdo 
ministrie, i parashikuar si   zë   më   
vete,   për   zvogëlimin   e   riskut   
të fatkeqësive dhe mbrojtjen civile. 
Burimet e financimit të Agjencisë 
Kombëtare të Mbrojtjes Civile për-
bëhen nga: buxheti i shtetit; donacione 

të ndryshme; burime të tjera që i lejon 
ligji. Agjencia   Kombëtare e Mbrojtjes 
Civile pranon, administron dhe përdor 
donacione financiare dhe burime   të   
tjera   financiare   për mbrojtjen civile, 
në bazë të legjislacionit në fuqi.

NENI 65
Buxheti i bashkive

Bashkitë, për zvogëlimin  e  riskut  
nga fatkeqësitë dhe mbrojtjen civile, si 
dhe kryerjen e  detyrave  në  zbatim  
të  këtij  ligji,  mbështeten  në parashi-
kimin minimal prej 4 për qind të totalit 
të buxhetit  vjetor  të  tyre,  të  cilat  
sigurohen  nga fondet e kushtëzuara 
të buxhetit të shtetit.Bashkitë mund të 
planifikojnë fonde të tjera shtesë nga 
burimet financiare, si më poshtë: nga 
të ardhurat e veta vendore;   nga  fondet  
që  u  vijnë  drejtpërdrejt  nga ndarja    
e    taksave    dhe tatimeve kombëtare, 
huamarrja vendore, donacionet; si dhe 
burime të tjera  të  parashikuara  në ligj.
Procedurat  dhe  kriteret  e  ndarjes  dhe  
të përdorimit  të  fondit  të  kushtëzuar  
të  buxhetit  të shtetit për mbrojtjen 
civilemiratohen me vendim të Këshillit 
të Ministrave.

NENI 66
Fondi i solidaritetit

AKMC-ja, nëpërmjet një llogarie në 
një bankë  të nivelit të dytë, krijonnjë 
fond solidariteti,për mbrojtjen civile 
sipas parashikimeve të këtij ligji. Ky 
fond përdoret  për përballimin e situat-
ave emergjente, në përputhje me para-
shikimet e legjislacionit të prokurimit 
publik. Fondi  i  krijuar  sipas  këtij  
neni, mund  t’u transferohet  njësive të 
vetëqeverisjes vendore, me  kërkesën  e  
tyre,  sipas  legjislacionit në fuqi. 

KREU XII
INSPEKTIMI DHE 
KUNDËRVAJTJET 
ADMINISTRATIVE

NENI 67
Inspektimi

 Inspektimi  për zbatimin  e  dis-
pozitave  të këtij  ligji  për  mbrojtjen  
civile  për  institucionet dhe  strukturat  
shtetërore dhe subjektet private kryhet 
nga inspektorët e AKMC-së, sipas 
dispozitave ligjore në fuqi për inspek-
timin Gjatë  inspektimeve,  inspektorët  
duhet  të shqyrtojnë në veçanti: zbatimin 
e masave për parandalimin, gatish-
mërinë, përgjigjen ndaj fatkeqësive dhe 
rimëkëmbjen e pasojave të tyre; mira-
timin dhe përditësimin e dokumentit të 

strategjisë  për zvogëlimin  riskut  nga  
fatkeqësitë, dokumentit të vlerësimit 
të riskut nga fatkeqësitë dhe planeve 
të emergjencave civile; planifikimin e 
fondeve  nga  institucionet publike dhe 
strukturat qendrore dhe vendore për 
marrjen e masave parandaluese dhe 
rehabilituese nga fatkeqësitë në objektet 
dhe  infrastrukturën e tyre, sipas fushës 
së përgjegjësisë së tyre shtetërore; orga-
nizimin  dhe  mirëmbajtjen  e  sistemeve 
të  monitorimit,  të  paralajmërimit  të  
hershëm,  të njoftimit dhe të  alarmit në 
fushën e veprimtarisë së tyre; krijimin, 
mirëmbajtjen  dhe  përditësimin  e ba-
zës  së  të  dhënave  të  humbjeve  nga  
fatkeqësitë në fushën e përgjegjësisë së 
tyre dhe shkëmbimin e  informacioneve  
me  Agjencinë  Kombëtare  të Mbrojtjes 
Civile;zbatimin  e  detyrimeve  ligjore,  
si  edhe udhëzimeve  të  ndryshme  të  
dhëna  nga  Agjencia Kombëtare e 
Mbrojtjes Civile.

NENI 68
Kundërvajtjet administrative

Shkelja e  njërës  prej  dispozitave 
të parashikuara në shkronjat “a”, ”b”, 
“ç” dhe “d”, të pikës 1, dhe shkronjat 
“a” e “b”, të pikës 2, të nenit  61,  të  
këtij  ligji,  nga  subjektet  private,  kur 
nuk  përbën  vepër  penale,  përbën  
kundërvajtje administrative dhe dënohet 
me gjobë nga 50 000-100 000 lekë. 
Shkelja  e njërës  prej dispozitave të 
parashikuara në pikën 8, të nenit 14;  
shkronjat “a”, “b”, “c”, “ç” dhe “ë”, 
të pikës 2, të nenit 22; shkronjat “a”, 
“c”,“ç”, “d”, “ë”, “f”, “gj” dhe “h”, 
të pikës 2, të nenit 28; shkronjat “a”, 
“c”, “d”, “dh”, “e”, “ë”, “g” dhe 
“gj”, të nenit 30; pikat 3 dhe 4, të nenit 
42; shkronja “b”, e pikës 2, të  nenit  
43;  pikat  2,  3  dhe  5,  të  nenit  49;  
pikat  1 dhe  2,  të  nenit  51;  shkro-
nja “ç”, e nenit 58, të këtij ligji, nga 
titullarët e institucioneve shtetërore apo 
subjektet private, përbën kundërvajtje 
administrative dhe dënohet me gjobë 
nga  100 000 (njëqind mijë) -500 000 
(pesëqind mijë) lekë.

NENI 69
Konstatimi i shkeljeve

Shkelja e dispozitave të këtij  ligji, 
sipas  përcaktimeve të bëra në nenin  68, 
konstatohet nga    inspektori i Agjen-
cisë Kombëtare të Mbrojtjes Civile  e  
mbahet procesverbali  përkatës, sipas  
përcaktimeve të legjislacionit në fuqi 
për inspektimin. Mënyra e konstatimit 
dhe e shqyrtimit  të  kundërvajtjeve 
administrative realizohen në bazë të 
legjislacionit në fuqi për kundërvajtjet  
administrative,  ndërkohë  që  formati  i  
procesverbalit të konstatimit të  shkeljes  

Ligji ”Për mbrojtjen civile” është firmosur nga Presidenti i Republikës, Ilir Meta me 
Dekret  Nr. 11241, datë 30.7.2019 dhe është botuar në Fletoren Zyrtare Nr.113, datë 1 

gusht 2019. Ky ligj hyn në fuqi 15 ditë pas botimit në Fletoren  Zyrtare.



ushtria
E prEmtE, 30 GUSHt 2019 7zyrtare

miratohet  me  urdhër  të  drejtorit  të  
Përgjithshëm  të AKMC-së.

NENI 70-71
Ankimi dhe ekzekutimi
i vendimit

Ankimi administrativ kundër gjobës 
së vendosur për shkeljen administra-
tive paraqitet dhe  shqyrtohet, sipas 
parashikimeve të Kodit të Procedurave 
Administrative dhe të legjislacionit në    
fuqi për inspektimin, te Komisioni i 
Shqyrtimit të Kundërvajtjeve Admin-
istrative pranë Agjencisë Kombëtare të 
Mbrojtjes Civile.Përbërja  e komisionit 
dhe procedura e shqyrtimit miratohen 
me urdhër të ministrit. Kundër vendimit 
të komisionit mund të bëhet ankim, 
brenda 30 ditëve, në   gjykatën kom-
petente  për çështjet administrative, në  

përputhje me legjislacionin në fuqi. 
Ekzekutimi i gjobave, në zbatim të këtij 
ligji, bëhet sipas legjislacionit në fuqi 
për kundërvajtjet  administrative.

KREU XIII
DISPOZIT A KALIMTARE 

DHE  PËRFUNDIMTARE

NENI 72
Nxjerrja e akteve nënligjore

Ngarkohet Këshilli i Ministrave 
që: brenda 2 vjetëve nga hyrja në fuqi 
e këtij ligji,  të nxjerrë aktet nënligjore 
në zbatim të nenit 9, pika  3, nenit 10, 
pika 1, nenit 14, pika 4, neni 22, pika 
4,  neni 23, pikat 2 dhe 6, shkronja 
“d”, nenit 38, pika  3, nenit 40, pika 
3, nenit 47, pika 3, nenit 48, pika 2,  
nenit 50, pika 4, dhe nenit 51, pika 3, 

Fillesat e tij Batalioni i  
Mbështetjes së SHPFA i 
njohur  vite më parë si bata-
lioni i Sigurimit është krijuar 

në  vitin 1955 me kompaninë e Ruajtjes 
dhe Ceremonialit të SHPFA. Në vitin 
1965 u suprimua si kompani dhe u 
organizua në nivel më të lartë atë të  
batalionit, me urdhër 

Urdhri i Shefit të Shtabit të Përgjith-
shëm nr. 317 date 24.09.1965 ”Mbi 
organizimin e Batalionit te Sigurimit 
të MM”, në përbërje të batalionit futet 
Kavaleria e Ushtrisë me elementët 
përbërës të asaj kohe. Në vitin 1998 
në strukturën e batalionit të mbështetjes 
krijohet Grupi I i Sistem-Vëzhgimit 
e  lajmërimit elektronik (Seksioni i 
Sigurisë në Ministrinë e Mbrojtjes dhe 
Shtabin e Përgjithshëm të FA).  Në vi-
tin 2003 Orkestra Frymore e FA është 
përfshirë në strukturën e batalionit.

Ashtu si më parë dhe sot bata-
lioni i mbështetjes luan një rol kyç 
për mirëfunksionimin e sistemit të 
sigurisë, transportit dhe mbështetjes 
me shërbime. Kompania Ceremoniale 
ka në përbërje Truprojën e Nderit e cila 
përgatitet për të mbështetur ceremonitë 
shtetërorë dhe ushtarake, evente dhe 
homazhe. Orkestra Frymore e FA ka 
në përbërjen e saj bandën Frymore e 
cila ashtu si Truproja e Nderit mbështet 
çdo ceremoni duke u bërë një kartëviz-
itë e denjë për përfaqësimin sa me din-
jitoz të Forcave tona të Armatosura.

Batalioni i Mbështetjes së Shtabit të 
Përgjithshëm të Forcave të Armatosura 
(bmSHPFA) është strukturë organi-
zative në vartësi të drejtpërdrejtë të 
Shtabit të Përgjithshëm të FA.

Batalionit të Mbështetjes ka 
per mission sigurimin, ruajtjen dhe 
mbrojtjen e personelit, infrastrukturës 
së MM, SHPFA dhe strukturave 
ushtarake/institucioneve të vendosura 
në garnizonin “Skënderbej”, krijimi i 
kushteve të përshtatshme për punë dhe 
jetesë në vendkomandën e kohës paqes 
të SHPFA-së, sigurimi i elementëve 
të ceremonialit gjatë pritjeve zyrtare 
që organizohen nga MM/SHPFA dhe 
institucionet e tjera shtetërore, sigurimi 
i mbështetjes me transport të MM-së, 
SHPFA-së, delegacioneve të huaja 
dhe vizitorëve si dhe krijon kushtet 
për pushimin e personelit të FA-së në 
SHPU-ve. 

Detyrat kryesore jane: Zbatimi 
i masave të sigurisë/ruajtjes në gar-

mobilizimin, gatishmërinë luftarake 
dhe çdo veprimtari tjetër që ka për 
mision reparti që ai drejton, sipas kom-
petencave që rrjedhin nga legjislacioni 
në fuqi. Kompania e Mbështetjes me 
Shërbime, përgjigjet për sigurimin e 
kushteve të përshtatshme për punë dhe 
jetesë në vendkomandën e kohës së 
paqes dhe atë të veçantë të SHPFA. 
Daljet në fushim, në rast stërvitjesh dhe 
emergjencash civile.  Mbështetjen me 
transport dhe material.

Kompania e Ruajtjes, siguron ruajtjen 
e mbrojtjen e personelit, infrastrukturës 
dhe instalimeve ushtarake në garnizonin 
“Skënderbej”, repart, OFFA, Kompanisë 
së Transportit ish - parkut të auto-veturave  
si dhe SHPU: Uji i Ftohtë Vlorë, Jalë, 
Pogradec, Durrës.

Kompania e Ceremonialit, siguron 
elementët e ceremonialit për zhvillimin 
e të gjitha veprimtarive ceremoniale 
shtetërore, ushtarake, kombëtare e 
ndërkombëtare të organizuara nga Min-
istria e Mbrojtjes, Shtabi i Përgjithshëm 
i FA dhe Protokolli i Shtetit, bazuar në 
Ceremonialin e zyrtar të Republikës 
së Shqipërisë dhe në Ceremonialin 
Ushtarak.  Kompania e Mbështetjes 
me Transport, siguron mbështetjen me 
transport të MM/SHPFA, delegacio-
neve të huaja, aktivitetet e ndryshme 
të FA-së, brenda dhe jashtë vendit.  
Orkestra Frymore e FA, OFFA siguron 
organizimin dhe zhvillimin e të gjitha 
veprimtarive ceremoniale shtetërore, 
ushtarake e kulturore artistike, të organi-
zuara nga Ministria e Mbrojtjes, Shtabi i 
Përgjithshëm i FA dhe Protokolli i Shtetit, 
bazuar në Ceremonialin zyrtar të Repub-
likës së Shqipërisë dhe në Ceremonialin 
Ushtarak.

Seksioni i Sigurisë, përgjigjet për 
sigurimin e personelit, infrastrukturës, in-
stalimeve ushtarake në garnizonin “Skën-
derbej”, parandalimin e ndërhyrjeve të 
paautorizuara, sigurimin e veprimtarive 
dhe aktiviteteve të FA. Qendra Shën-
detësore, ofron mbështetje shëndetësore 
në Garnizonin “Skënderbej” nëpërmjet 
Rol-1 duke identifikuar dhe mbështetur 
kapacitetet nga pika e dëmtimit apo e 
sëmundjes, nëpërmjet evakuimit, deri tek 
trajtimi i specifikuar dhe eventualisht tek 
trajtimi definitiv tek specialisti. Shtëpitë e 
Pushimit të Ushtarakëve, siguron kushte 
normale gjatë gjithë vitit për akomodimin 
dhe pushimin e ushtarakëve aktive, në 
rezerve dhe pension si dhe civilëve që 
shërbejnë në Forcat e Armatosura.

nizionin “Skënderbej”, SHPU  dhe 
objektet në ruajtje. Mbështetja me 
shërbime dhe personel për mirëmbajtjen 
dhe përmirësimin e infrasturkturës 
ushtarake ne garnizionin “Skënderbej”, 
SHPU, repart dhe objektet në ruajtje. 
Mbështetja e ceremonialit shtetëror, 
ushtarak dhe mortor. Mbështetja me 
transport e MM/SHPFA e delegacio-
neve dhe aktivitete të tjera të zhvilluar 
në FA.. Mbështetja shëndetësore në 
garnizonin “Skënderbej” dhe jashtë tij. 
Krijimi i kushteve për akomodim dhe 
pushim të ushtarakëve aktivë, rezervë 
dhe në pension në SHPU.

Struktura
Batalioni i Mbështetjes së Shtabit të 

Përgjithshëm të FA është strukturë or-
ganizative në vartësi të drejtpërdrejtë të 
Shtabit të Përgjithshëm me përbërje:

Komandanti dhe Shtabi, koman-
danti i bm SHPFA përgjigjet për 
gjendjen, menaxhimin e personelit, 
stërvitjen dhe përgatitjen luftarake, 

të këtij ligji. brenda 1 viti nga hyrja në 
fuqi e këtij ligji, të nxjerrë aktet nënl 
igjore në zbatim të nenit 20, pika  3, 
nenit 25, pika 3, nenit 26, pika 2, nenit 
41, pika 6, dhe nenit 65, pika 2, të këtij 
ligji. brenda 6 muajve nga hyrja në fuqi 
e këtij ligji,  të  nxjerrë  aktet  nënligjore  
në  zbatim  të  nenit  13,  pika 7, dhe 23, 
pika 7, të këtij ligji.  Ngarkohet  ministri  
përgjegjës  për  mbrojtjen civile që, 
brenda 1 viti nga hyrja në fuqi e këtij 
ligji,  të nxjerrë  aktet  nënligjore  në 
zbatim  të neneve 23, pika 9, dhe 70, 
pika 2, të këtij ligji.  Ngarkohen  prefek-
tët  e  qarqeve  që,  brenda  3  vjetëve  
nga  hyrja  në  fuqi  e  këtij  ligji,  të  
nxjerrin  aktet nënligjore në zbatim të 
neneve 14, pika 5, 28,  pika 2, shkronja 
“gj” dhe 29, pika 3, të këtij ligji. Ngar-
kohen  këshillat  bashkiakë  që,  brenda  
3  vjetëve  nga  hyrja  në  fuqi  e  këtij  

ligji,  të  nxjerrin aktet  nënligjore  në  
zbatim  neneve  11,  14,  pika  6  dhe 30, 
shkronja “a”, të këtij ligji. Ngarkohen 
kryetarët e bashkive që, brenda 1  viti  
nga  hyrja  në  fuqi  e  këtij  ligji,  të  
nxjerrin  aktin  nënligjor në zbatim të 
nenit 29, pika 3, të këtij li gji.

NENI 73-74-75
Dispozita kalimtare,
shfuqizime dhe hyrja në fuqi

Drejtoria  e  Përgjithshme  e  
Emergjencave  Civile  shndërrohet  në  
Agjencinë  Kombëtare  të  Mbrojtjes 
Civile, me hyrjen në fuqi të këtij ligji. 
Drejtoria  e  Përgjithshme  e  Emergjen-
cave  Civile   do   të   vazhdojë   të   
funksionojë,   sipas  strukturës    ekz-
istuese,    deri    në    miratimin    e  
organizimit   dhe   të   funksionimit   të   

Agjencisë  Kombëtare  të  Mbrojtjes  
Civile,  sipas  parashikimit  të   këtij   
ligji   dhe   miratimit   të   strukturës   e   
të  organikës, në përputhje me legjis-
lacionin në fuqi. Aktet nënligjore, të 
nxjerra në zbatim të ligjit  nr. 8756, datë 
26.3.2001, “Për emergjencat civile”,  të 
ndryshuar, zbatohen për aq kohë sa nuk 
bien në  kundërshtim  me  këtë  ligj  dhe  
shfuqizohen  me  nxjerrjen e akteve nën-
ligjore në zbatim të këtij ligji.  Ligji nr. 
8756, datë 26.3.2001 “Për emergjencat  
civile”, i ndryshuar, shfuqizohet. Ky ligj 
hyn në fuqi 15 ditë pas botimit në Fletoren  
Zyrtare dhe i shtrin  efektet financiare 
duke filluar nga data 1.1.2020. Miratuar 
në datën 18.7.2019. Shpallur me dekretin 
nr.11241, datë  30.7.2019 të Presidentit të 
Republikës së  Shqipërisë, Ilir Meta.

 Fund

54 vite nga formimi i Batalionit 
të Mbështetjes të FA 

1965-2019

Batalioni i Mbështetjes luan një rol kyç për mirëfunksionimin e 
sistemit të sigurisë, transportit dhe mbështetjes me shërbime
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Disinformimi nuk është asgjë 
e re, por sot, falë mediave 
sociale, aktorët e këqinj, të 
huaj dhe vendas, janë në 

gjendje të manipulojnë  të vërtetën dhe 
të arrijnë miliona njerëz me klikimin 
e një butoni. Taktika të tilla shtrem-
bërojnë informacionin, largojnë kritikët, 
shpërqendrojnë nga çështjet reale dhe 
shqetësojnë audiencën me synimin për 
të minuar rezistencën shoqërore. Eshtë 
thelbësore për të luftuar këtë kërcënim 
hibrid duke edukuar dhe përgatitur 
publikun e komunitetit transatlantik,  
veçanërisht audiencën më të re. 

Aleatët duke festuar 70 vjetorin e 
NATO-s dhe duke nënvizuar rëndësinë 
e saj të vazhdueshme përballë një game 
të gjerë sfidash të sigurisë, ky vit u ofroi 
një mundësi të mirë për të stimuluar 
interes më të madh të të rinjve për 
çështjet e mbrojtjes dhe të sigurisë. Një 
fillim premtues u bë në eventin e parë  
‘NATO Engages’, të mbajtur në kufijtë 
e Samitit të NATO-s në korrik 2018. 
Ai eksperimentoi me një format të ri të 
angazhimit, dhe 35 përqind e pjesëmar-
rësve nga e gjithë sfera transatlantike 
ishin nën 35 vjeç. Rinia ishte gjithashtu 
në fokus në pjesën e dytë të “Engages 
NATO”, e cila u mbajt në Uashington 
në prill 2019,  për të shënuar 70 vjetorin 
e NATO-s. Për më tepër, pjesa e tretë, 
që do të zhvillohet në takimin e ardh-
shëm të liderëve të NATO-s në Londër 
në dhjetor, synon të rrisë pjesëmarrjen 
e të rinjve në 50 përqind. Përkundër 
këtyre iniciativave premtuese, mund 
të bëhet më shumë për të përmbushur 
pritjet e të rinjve, si dhe për të rritur 
ndërgjegjësimin dhe për të inkurajuar 
përfshirjen në kontributin për sigurinë 
transatlantike, shkruan Roger Hilton, 
Koordinator i Projektit në GLOBSEC, 
organizatë ndërkombëtare e mendimit 
me qendër në Bratislava, Sllovaki. Ai  
gjithashtu ka shërbyer  si Sekretari i 
Përgjithshëm i Shoqatës së Traktatit të 
Atlantikut të Rinisë nga 2017 deri në 
2018 si  një analist Strategjik i Komu-
nikimeve. Në materialin e mëposhtëm 
po i referohemi pikërisht analizës së tij 
në web-in e NATO-s. 

Një proces më i orientuar nga të rinjtë, 
i cili është miqësor me stilin e jetës, mund 
të jetë i dizajnuar për të ofruar shanse 
fuqizimi profesional dhe mundësi sociale 
për të kultivuar një lidhje personale me 
mbrojtjen dhe materialin e sigurisë. 
Vetëm duke inkurajuar pronësinë dhe nx-
itur pjesëmarrjen në terren, rinia e sotme 
do të marrë një interes serioz për këto 
çështje nesër. Megjithë informacionin e 
medias dhe lidhjet e krijuara me median, 
të rinjtë, gjenerata që arrin moshën mad-
hore në dekadën e dytë të shekullit XXI, 
në përgjithësi nuk janë të informuar mirë 
për çështje që lidhen me mbrojtjen dhe 
sigurinë si kërcënimin ekzistencial të 
armëve bërthamore gjatë Luftës së Ftohtë, 
tmerret e Luftërave Jugosllave, prezantimi 
i tyre në çështjet e sigurisë kryesisht është 
formuar nga pasojat e sulmeve terroriste 
në Shtetet e Bashkuara në 11 shtator, 
të cilat çuan në ndërhyrja ushtarake në 
Afganistan, si dhe nga ngritja më e fundit 
e ISIS/Daesh. Sfidat e sotme të sigurisë 
kanë pak ngjashmëri me ato të së kaluarës. 
Edhe pse disa tipare janë rishfaqur, të 
tilla si rivalitetet e mëdha të pushtetit dhe 
vlera e pengimit të armëve bërthamore, 
futja e aktorëve jo-shtetërorë dhe lufta 
hibride është rikonfigurimi i arkitekturës 
globale të sigurisë. Megjithatë, mbetet një 
konstante: në nivelin e saj më themelor, 
siguria është një temë gjithëpërfshirëse 
që mund të bashkojë grupe të ndryshme 

njerëzish për të punuar së bashku për të 
mbrojtur sigurinë dhe stabilitetin. Ky 
koncept është një mjet i fuqishëm i anga-
zhimit dhe një mundësi që nuk duhet të  
anashkalohet.

Vendosja e sigurisë 
në rrjedhën kryesore

Çështjet aktuale të sigurisë duhet 
të zënë më shumë hapësirë në fushën 
kryesore të medieve, si dhe në kanalet 
e medieve sociale. Shembuj të panumërt 
globalë justifikojnë dukshmërinë e saj të 
madhe dhe liderët politikë në të gjitha 
nivelet e qeverisjes në të gjithë sferën 
transatlantike mund të bëjnë më shumë 
për t’i promovuar ato. Megjithëse kjo 
nuk do të materializohet brenda natës, 
ngritja e statusit të temave të mbrojtjes 
dhe sigurisë mund të filtrohet gradual-
isht në lajmet e medieve sociale, duke i 
futur ato në radarin e të rinjve.

Për të ndihmuar në arritjen e kësaj, 
NATO dhe Aleatët individualë mund të 
forcojnë përpjekjet në komunikimet e 
tyre për të paraqitur më shumë të rinj 
dhe role civile në siguri dhe mbrojtje, 
si dhe të paraqesin një fytyrë më njerë-
zore të Aleancës. Kjo do të balancojë 
imazhet më tradicionale të trupave dhe 
pajisjeve. Profili i videos #WeAre-
NATO i komandantit të tankeve femra 
norvegjeze, nënkolonel Silje Johansen 
Willassen si pjesë e Pranisë së Avan-
cuar në Lituani, është një shembull i 
shkëlqyeshëm i krijimit të figurave të 
fuqisë së fortë me një mesazh pozitiv 
të fuqizimit të femrës që  rezonon me 
një audiencë më të madhe. Efektiviteti 
i përdorimit të një zëdhënësi të ri për 
të angazhuar të rinjtë në mediet sociale 
me përmbajtje në lidhje me NATO-n 
dhe operacionet e saj u tregua nga leit-
nanti norvegjez Lasse Løkken Matberg, 
mbulimi nga ana e të cilit e  Trident 
Juncture 2018,  stërvitja më e madhe 
e NATO-s që nga fundi i Luftës së 
Ftohtë, në llogarinë e tij në Instagram, 
gjë që u bë virale. Shembuj të tjerë të 
mirë të përmbajtjes që humanizojnë me 
sukses NATO-n janë imazhet që kapin 
momente miqësie midis Aleatëve, siç 
është Forcat e Armatosura të Letonisë 
që luajnë hokej mbi akull me trupat 
kanadeze të vendosura si pjesë e Pranisë 
së Avancuar të NATO-s (eFP), ose 
anëtarëve të detashmentit kanadez të 
eFP  pjesëmarrëse në ngjarjen vjetore 
shumëkombëshe Nijmegen në Hol-
landë.  Angazhimi gjithashtu duhet të 
përpiqet të krijojë një ekuilibër midis 
çështjeve tradicionale të mbrojtjes dhe 
sigurisë dhe përparësive të audiencës 
më të re. Rinia e sotme nuk po jeton nën 
frikën që vjen nga sulmet bërthamore 

dhe veçanërisht rinia në pjesën perën-
dimore të aleancës (SHBA, Kanada, 
Evropa Perëndimore) i atribuojnë më 
pak vlerë çështjeve të vështira të sig-
urisë në krahasim me  brezin e lindur 
midis 1946 dhe 1964.

Shqyrtimi i rezultateve të anketës së 
të anketuarve amerikanë të shqetësuar për 
çështje të sigurisë kombëtare siç gjenden 
në iniciativën e Sigurisë 2040 nga Ko-
rporata Rand. Për çështjen e programit 
bërthamor të Koresë së Veriut, 82.7 përq-
ind e brezit  1946 dhe 1964 e vlerësuan 
atë si një kërcënim të madh, krahasuar 
me vetëm 63.5 përqind të gjeneratës 
pasuese. E njëjta prirje e votimit shtrihet 
në çështjen e kërcënimit të perceptuar nga 
grupet ekstremiste islamike, të tilla si Al 
Qaeda ose ISIS/Daesh, i cili 80.1 përqind  
e konsideruan një kërcënim në krahasim 
me vetëm 64.5 përqind respektivisht  nga 
gjeneratat si më sipër. Gjetjet e sondazhit 
të përgjithshëm sugjerojnë që publiku i 
gjerë në Shtetet e Bashkuara, veçanërisht 
të rinjtë, i japin përparësi në shpërndarjen 
e burimeve për çështje të sigurisë të lid-
hura me vendndodhjen në krahasim me 
çështjet e politikës së jashtme. Suksesi 
ndërkombëtar i lëvizjes ‘Premtimet për 
Ardhmërinë’ e nxënësve të shkollës, 
të cilët po ndalin mësimin për të marrë 
pjesë në demonstrata për të kërkuar 
veprime për të parandaluar ngrohjen e 
mëtejshme globale, tregon se shumë të 
rinj e konsiderojnë këtë si kërcënimin 
më të rëndësishëm me të cilin përballen. 
Kjo mbështet argumentin për forcimin e 
përpjekjeve për të integruar më shumë 
përmbajtje kushtuar çështjeve më të buta 
të sigurisë si ruajtja e mjedisit, operacionet 
për lehtësimin nga katastrofat dhe ndihma 
humanitare, me synimin për të angazhuar 
më shumë audiencë të re.

Sigurisht, nuk duhet të mbin-
garkohet,  të rinjtë nuk janë një trup 
monolit dhe kërkohet një qasje me 
ngjyra. Perceptimet dhe pikëpamjet e 
kërcënimeve për çështje gjeopolitike 
ndryshojnë midis audiencës në pjesë të 
ndryshme të Aleancës. Për shembull, 
të rinjtë në shtetet e Balltikut kanë më 
shumë të ngjarë të interesohen për 
çështje të vështira të sigurisë dhe të 
shohin vlerën e NATO-s në mjedisin 
aktual të sigurisë, sesa moshatarët e 
tyre diku tjetër.

Tërheqja e aktorëve të rinj

Në bashkëpunim me këtë, anga-
zhimi i të rinjve duhet të krijojë një rrjet 
më të gjerë për të diversifikuar një grup 
të ri të palëve të interesuara. Një theks 
në rekrutimin e grave duhet të nënvizojë 
këtë proces angazhimi për të ndihmuar 
në promovimin e barazisë gjinore në të 

gjithë fushën e sigurisë dhe mbrojtjes 
transatlantike. Thellimi i konsultave 
me Gratë në Sigurinë Ndërkombëtare 
(WIIS) si dhe Brussels Binder mund të 
ofrojnë udhëzime të vlefshme se si të 
angazhohen në mënyrë efektive profe-
sionistët femra të kualifikuar. Tradi-
cionalisht, përpjekjet e angazhimit janë 
përqendruar në tërheqjen dhe mbajtjen 
e të rrinjve dhe individëve paraardhës, 
të cilët kanë treguar tashmë një interes 
në çështjet e mbrojtjes dhe të sigurisë. 
Edhe pse ekskluzivisht angazhimi i këtij 
segmenti do të sigurojë një burim të 
individëve me një interes afatgjatë për 
lëndën, ai rrezikon të dekurajojë rininë 
me prejardhje në fusha si shkenca ose 
biznesi nga përfshirja e tyre në çështjet 
e sigurisë dhe mbrojtjes për shkak të 
elitizmit të saj të perceptuar natyra. Për 
këtë arsye, procesi i angazhimit duhet 
të përqendrohet në ndërtimin e një seri 
ekosistemesh të reja dhe rritjen e grupit 
të talenteve.

Për shembull, pasi bankierët e rinj 
në Londër kryejnë pjesën më të madhe 
të biznesit të tyre bazuar në tregjet 
globale financiare, ata kanë një interes 
material për të kuptuar dinamikën ak-
tuale të sigurisë ndërkombëtare dhe se 
si kjo mund të ndikojë ose në lëvizjen e 
mallrave si energjia, si dhe tregtimin të 
mallrave. I njëjti interes për çështjet e 
sigurisë mund të shtrihet për sipërmar-
rësit dhe kompanitë fillestare evropi-
ane, të cilët duhet të dinë kërcënimet 
në zhvillim të paraqitura nga aktorë 
shtetërorë dhe jo-shtetërorë, të cilët 
mund të komprometojnë në mënyrë të 
mundshme rrjetet e tyre, logjistikën dhe 
sistemet e informatikës. Si rrjedhim, 
miratimi i një procesi angazhimi më 
gjithëpërfshirës mund të ndihmojë në 
rritjen e ndërgjegjësimit dhe mbështetjes 
për Aleancën, dhe madje të veprojë si 
një mjet më efektiv i rekrutimit. Kur 
bëhet fjalë për t’u angazhuar me një 
audiencë të bazuar në rininë në një 
mjedis fizik, ia vlen të konsideroni të 
organizoni dhe mbështesni më shumë 
ngjarje, ku profesionistë ose ekspertë 
të rinj janë vendosur për të folur për 
çështje të sigurisë dhe mbrojtjes. Ata 
mund ta kenë më të lehtë të lidhen me 
të rinjtë dhe gjeneratën e pribdërve dhe 
mund të shërbejnë si modele rolesh për 
përfshirjen në këtë sferë. Kjo nuk do të 
thotë që ish ambasadorët dhe personeli 
i lartë ushtarak në pension nuk kanë 
një rol të rëndësishëm për të luajtur në 
procesin e angazhimit. Por, në vend që 
të jenë pika qendrore e këtij procesi, 
statusi i tyre mund të jetë më efektiv 
nëse rivarroset në një rol plotësues. Ky 
koncept ishte në shfaqje në ‘Engages 
NATO’ të fundit në Uashington, ku 

Karlijn Jans, ish-anëtar i Forumit të 
Liderëve të Rinj të GLOBSEC (GYLF) 
dhe tani Këshilltar për Politikë të 
Mbrojtjes në Ambasadën Britanike në 
Hagë ndau skenën me ish-Komandantin 
e Ushtrisë të Shteteve të Bashkuara në 
Evropë, ministrin e Jashtëm letonez dhe 
Kryetarin e  Konferencës së Sigurisë 
së Mynihut.

ndërtimi i lidhjeve dhe 
zgjidhja e problemeve

Qarku i konferencave të sigurisë 
dhe mbrojtjes në të gjithë Evropën dhe 
Amerikën e Veriut, të cilat kërkojnë 
të integrojnë një komponent të ri pro-
fesional, do të bënte mirë të merrte 
parasysh ngritjen e rolit të të rinjve 
duke u ofruar atyre më shumë mundësi 
për të dhënë kontribute domethënëse. 
Kjo përfshin që ata të veprojnë si një 
moderator ose folës, ose të paktën 
ndarjen e një intervali kohe gjatë py-
etje përgjigjeve. Disa organizata (p.sh. 
Këshilli Atlantik i Shteteve të Bashkuara, 
Forumi Atlantik, Fondi Gjerman Mar-
shall, GLOBSEC dhe Profesionistët e 
Rinj në Politikën e Jashtme) e kuptojnë 
mirë këtë dhe kërkojnë të kultivojnë më 
shumë afërsi rinore ndaj të rinjve. Për 
shembull, GLOBSEC 2019 Bratislava 
Forum me sukses e vendosi rininë në 
ballë, duke kërkuar pjesëmarrës të 
zgjedhur në GYLF për të përgatitur një 
përgjigje të shkurtër të politikave për 
Raportin Vjetor të Sekretarit të Përgjith-
shëm të NATO-s 2018, i cili u paraqit 
para audiencës para fjalimit kryesor të 
Admiral Manfred Nielson, Zëvendës 
Komandanti i ACT. Për më tepër, të 
gjitha GYLF-të u ftuan të marrin pjesë 
në një seancë private pyetje përgjigjeve 
me Admiralin, përkushtimi i të cilit për 
të gjeneruar interes të rinisë në NATO 
është deklaruar në shumë raste: “Nëse 
unë mund të, unë do të zëvendësoja 30 
përqind të stafit tim me të rinj nën 30”.  
Më në fund, procesi i angazhimit të të 
rinjve nuk duhet të nënvlerësojë apelimin 
intelektual të zgjidhjes së problemeve të 
mëdha. Shumë nga rinia e sotme janë 
ëndërrimtarë të mëdhenj dhe duan të 
jenë pjesë e diçkaje më të madhe. Ofrimi 
i një dalje të sigurisë dhe mbrojtjes që i 
shërben oreksit të tyre intelektual mund 
të nxisë pjesëmarrjen e tyre dhe të rrisë 
gatishmërinë e tyre për të marrë pronësinë 
e zgjidhjes. Organizimi i një “sfide ino-
vacioni” në 2018 nga ACT, ku dhjetë 
start-up dhe firma më të vogla prezantuan 
ide për mposhtjen droneve në tokë dhe 
në ajër, është një koncept që mund 
të përsëritet dhe ofrohet më shpesh 
nga selitë e ndryshme të NATO-s 
dhe Qendrat e Ekselencës. Me bazën 
e çështjeve të ndërlikuara të sigurisë 
me të cilat përballet komuniteti trans-
atlantik, organizimi i një konkursi 
çështjesh me implikime të politikave 
reale mund të ndihmojë në zbulimin 
e një zgjidhjeje të lënë pas dore më 
parë për një çështje madhore. Rritja 
e ‘pëlqimeve’ për çështjet e mbrojtjes 
dhe të sigurisë midis të rinjve është 
një ushtrim me durim. Sidoqoftë, 
përmirësimi i procesit të angazhimit 
paraqet një mundësi për t’u lidhur 
dhe potencialisht të përgatitur të rinjtë 
dhe gjeneratën e vjetër  për çështje të 
sigurisë transatlantike, si dezinformata, 
dhe të ndihmojë që ata të jenë një aktiv 
dhe jo detyrim kur përballen me aktiv-
itete kërcënuese.

përgatiti: Msc. MiMoZa GoliKja Angazhimi i audiencës së re
Më shumë ‘pëlqime’ për çështjet e mbrojtjes dhe të sigurisë
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Zyrtari më i lartë ushtarak i 
NATO-s, Shefi i Ajrit Mar-
shalli Sir Stuart Peach, Kry-
etari i Komitetit Ushtarak të 

NATO-s dhe gjeneral Valeriy Gerasi-
mov, Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të Forcave të Armatosura të Federatës 
Ruse dhe Zëvendës Ministri i Parë i 
Mbrojtjes, bisedoi në telefon më  28 
gusht 2019. Thirrja telefonike tregon 
interesin e vazhdueshëm të ndërsjellë 
për të mbajtur linjat e komunikimit 
ushtarak për të promovuar parashikue-
shmërinë, në përputhje me politikën e 
NATO-s për transparencë dhe dialog 
të vazhdueshëm në nivelin politik 
me udhëheqjen e lartë ruse. Kanalet 
e komunikimit politik dhe ushtarak 
mbeten të hapura për të shkëmbyer 
informacione për çështje shqetësuese, 
për të zvogëluar keqkuptimet dhe për të 
rritur parashikueshmërinë. Shefi i ajrit 
Marshal Sir Stuart Peach dhe Gjeneral 
Gerasimov ranë dakord të vazhdojnë të 
përdorin linjat ushtarake të komunikimit 
në të ardhmen.

Marrëdhëniet me Rusinë

Për më shumë se dy dekada, NATO 
ka punuar për të ndërtuar një partneritet 
me Rusinë, zhvillimin e dialogut dhe 
bashkëpunimit praktik në fushat me in-
teres të përbashkët. Bashkëpunimi është 
pezulluar që nga viti 2014 në përgjigje 
të ndërhyrjes ushtarake të Rusisë në 
Ukrainë, por kanalet politike dhe ush-
tarake të komunikimit mbeten të hapura. 
Shqetësimet për modelin e vazhdueshëm 
destabilizues të aktiviteteve ushtarake të 
Rusisë dhe retorikës agresive shkojnë 
përtej Ukrainës.

NATO po ndjek një qasje të dyfishtë 
drejt Rusisë: dialog kuptimplotë në bazë 
të një pengimi të fortë dhe një qëndrimi 
të mbrojtjes.  Marrëdhëniet filluan pas 
përfundimit të Luftës së Ftohtë, kur 
Rusia u bashkua me Këshillin e Bash-
këpunimit të Atlantikut të Veriut (1991). 
Ky forum për dialog u arrit në 1997 nga 
Këshilli i Partneritetit Euro-Atlantik, i 
cili mbledh së bashku të gjithë Aleatët 
dhe vendet partnere në zonën Euro-
Atlantike.

Bashkëpunimi praktik filloi pasi 
Rusia u bashkua me programin e 
Partneritetit për Paqen (1994) dhe 
vendosi paqeruajtësit në mbështetje të 
operacioneve të mbështetjes së paqes 
të udhëhequra nga NATO në Ballkanin 
Perëndimor në fund të viteve 1990. 
Akti Themelues i NATO-s në vitin 1997 
siguroi bazën zyrtare për marrëdhëniet 
bilaterale.

Dialogu dhe bashkëpunimi u forc-

uan në 2002 me krijimin e Këshillit 
NATO-Rusi (NRC) për të shërbyer si 
një forum për konsultim mbi çështjet 
aktuale të sigurisë dhe për të drejtuar 
bashkëpunimin praktik në një gamë të 
gjerë fushash. 

Aksioni ushtarak jo-proporcional i 
Rusisë në Gjeorgji në Gusht 2008 çoi në 
pezullimin e takimeve zyrtare të Këshil-
lit NATO-Rusi dhe bashkëpunimin në 
disa zona, deri në pranverën e vitit 
2009. Aleatët vazhdojnë t’i bëjnë thir-
rje Rusisë që të kthejë njohjen e saj të 
rajoneve gjeorgjiane të Abkazisë dhe 
Osetisë së Jugut si shtete te pavarura.

E gjithë bashkëpunimi praktik civil 
dhe ushtarak nën Këshillin NATO-Rusi 
me Rusinë është pezulluar që nga prilli 
2014, në përgjigje të ndërhyrjes ushtar-
ake të Rusisë dhe veprimeve agresive 
në Ukrainë, si dhe okupimin e saj të 
paligjshëm dhe aneksimin e Krimesë, që 
Aleatët i dënojnë në terma më të fortë. 
Por kanalet e komunikimit politik dhe 
ushtarak mbeten të hapura për të shkëm-
byer informacione për çështje shqetë-
suese, për të zvogëluar keqkuptimet dhe 
për të rritur parashikueshmërinë.

Shqetësimet e aleatëve për veprimet 
dhe politikat destabilizuese të Rusisë 
shkojnë përtej Ukrainës dhe përfshijnë 

aktivitete provokuese ushtarake pranë 
kufijve të NATO-s që shtrihen nga 
Balltiku deri në Detin e Zi; retorika 
bërthamore e papërgjegjshme dhe 
agresive, sjellja ushtarake dhe qën-
drimi themelor; rreziqet e paraqitura 

nga ndërhyrja e saj ushtarake dhe 
mbështetja për regjimin në Siri; 
dhe sulmi i agjentëve nervorë në 
Mbretërinë e Bashkuar në Mars 
2018, një shkelje e qartë e normave 
ndërkombëtare.

Më 2 gusht 2019, Këshilli i At-
lantikut të Veriut lëshoi një deklaratë 
që mbështeste vendimin e Shteteve të 
Bashkuara për tërheqjen nga Traktati 
i Forcave Bërthamore të Rendit të 
Ndërmjetëm (INF) në përgjigje të 
shkeljes materiale të Traktatit të 
Rusisë. Aleatët shprehen keqardhje 
që Rusia nuk ka treguar gatishmëri 
dhe nuk ka ndërmarrë asnjë hap për të 
përmbushur detyrimet e saj ndërkom-
bëtare. NATO do të përgjigjet në një 
mënyrë të matur dhe të përgjegjshme 
ndaj rreziqeve të rëndësishme të 
paraqitura nga sistemi SSC-8 i Ru-
sisë. Në të njëjtën kohë, Aleatët 
janë të vendosur në mënyrë të prerë 
për ruajtjen e një kontrolli efektiv 
ndërkombëtar të armëve, çarmatimin 
dhe mos-përhapjen.

NATO i është përgjigjur këtij 
mjedisi të ndryshuar të sigurisë duke 
rritur pengimin dhe qëndrimin e saj 
të mbrojtjes, ndërsa mbetet e hapur 
për dialog. Aleanca nuk kërkon kon-
frontim dhe nuk paraqet asnjë kërcënim 
për Rusinë.

Më 23 Gusht 2019, Kryetari i Komitetit Ushtarak të NATO-s, 
Shefi i Ajrit Marshal Sir Stuart Peach dhe Komandanti Su-
prem i Aleatëve Evropë, gjenerali Tod Wolters morën pjesë 

në Tattoo Ushtarak-un e famshëm Royal Edinburgh. Ata u ftuan në 
edicionin e 69-të të “Royal Edinburgh Military Tattoo”, të mbajtur 
në kryeqytetin e Skocisë. Mbrëmja u kurorëzua nga gjenerali Wolt-
ers Taking me një përshëndetje. Edicioni i 69-të u mbajt me temën 
“Kaleidoscope” me interpretues ndërkombëtarë nga Kina, Zelanda 
e Re, Afrika, Evropa dhe Karaibet, ku u shfaqën akte muzikore dhe 
kulturore nga Kina, Franca, Gjermania, Zelanda e Re, Nigeria dhe 
Trinidad & Tobago, si dhe nga Britania e Madhe.

Gjatë finales së madhe,  “the Royal Edinburgh Military Tattoo” 
shpërfaqi logon e NATO-s mbi kështjellë për të përkujtuar përvjetorin 
e 70-të të Aleancës. Shefi i ajrit Marshal falënderoi “organizatorët 

e veprimtarisë në festimet Ushtarake Mbretërore të Edinburgh që 
na ndihmuan për të shënuar 70 vjetorin e lindjes. Them se këtë vit 
është edicioni i 69-të i Edinburgh Tattoo, kështu që shpresoj të kthe-
hem vitin e ardhshëm për t’ju ndihmuar të festoni piketë tuaj të 
rëndësishme “. Kryetari theksoi gjithashtu qëllimin themelor 
të Tattoo, “Tattoo Edinburgh është një shfaqje mbresëlënëse 
e kreativitetit dhe sinkronizimit që mbledh bandat marshuese 
nga e gjithë bota, duke e bërë atë mbi të gjitha një platformë 
shumëkombëshe dhe multikulturore të krijuar për të promo-
vuar bashkëpunim, partneritet dhe miqësi”. Tema e këtij viti, 
“Kaleidoscope”, u frymëzua nga instrumenti optik i patentuar 
nga shkencëtari skocez, Sir David Brewster në 1817 dhe shtatë 
ngjyrimet origjinale të Sir Isaac Newton (të kuqe, portokalli, 
të verdhë, jeshile, blu, indigo dhe violet).

ushtria Mbretërore feston përvjetorin e 70-të të NatO-s
eDinBuRGH-SKoCi

Kanalet politike dhe 
ushtarake mbeten të hapura

NATO-Rusi

Kryetari i Komitetit Ushtarak të NATO-s, Shefi i Ajrit Marshall Sir Stuart 
Peach bisedoi me Shefin e Shtabit të Përgjithshëm rus, Gjeneral Gerasimov

Autoriteti më i Lartë Ushtarak i 
NATO-s, Komiteti Ushtarak, do 

të takohet nga 13-15 shtator 2019, në 
Ljubljana, Slloveni. Takimi do të pritet 
nga shefi i Shtabit të Përgjithshëm Sll-
oven, gjeneral Major Alenka Ermenc. 
Konferenca e Komitetit Ushtarak të 
NATO-s mundëson Shefat e Mbrojtjes 
të takojnë dhe diskutojnë çështje me 
rëndësi strategjike për Aleancën. Shefat 
aleatë do të diskutojnë Operacionet, 
Misionet dhe Aktivitetet e NATO-s, 
Ndalimin dhe Mbrojtjen e zonës 
Euro-Atlantike, konceptin e Luftimit 
të Luftimeve të NATO-s dhe Instru-
mentin Ushtarak të Fuqisë. Shefi i ajrit 
Marshal Sir Stuart Peach, Kryetar i 

Komitetit Ushtarak të NATO-s, drejton 
Konferencën e Komitetit Ushtarak. Ai 
do të mbështetet në secilin seancë nga 

gjenerali Tod Wolters, (Komandanti 
Suprem Aleat Evropë-SACEUR) dhe 
gjeneral André Lanata (Komandantit 
Suprem Aleat i Transformimit-SACT). 
Komiteti Ushtarak mblidhet dy herë në 
vit në Selinë e NATO-s në Bruksel, 
në nivelin e Shefave të Mbrojtjes për 
të diskutuar operacionet dhe misionet 
e NATO-s dhe t’i sigurojë Këshillit të 
Atlantikut të Veriut këshilla ushtarake 
të bazuara në konsensus, se si Aleanca 
mund të përmbushë më së miri sfidat 
globale të sigurisë, dhe një herë në vit 
ata takohen në një vend anëtar Aleat. 
Në baza ditore, puna e tyre kryhet nga 
Përfaqësuesit e Përhershëm Ushtarak në 
Selinë e NATO-s në Bruksel.

ljUbljAnë, 13-15 shtAtoR 2019     

Konferenca e Komitetit Ushtarak të NATO-s 
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Ushtrimi “Combined Resolved XII”, është ushtrim shumëkom-
bësh i operacioneve të unifikuara tokësore, i drejtuar nga shtabi 
i Departamentit të Ushtrisë së SHBA-ve. Qëllimi i këtij ushtrimi 
është stërvitja e forcave të caktuara rajonale të Shteteve të Bash-
kuara të nivelit të Brigadës, në mbështetje të objektivave të 
Komandës Evropiane të SHBA-ve për bashkëpunim dhe siguri.

Një kontingjent i Forcës së 
Sigurisë së Kosovës i për-
bërë nga 12 pjesëtarë që 
nga 9 gushti kanë marrë 

pjesë në ushtrimin fushor ,,Zgjidhja e 
Kombinuar XII’’(Combined Resolve 
XII), në bazën e Ushtrisë Amerikane 
për Evropë (USAREUR) që gjendët në 
Republikën Federale të Gjermanisë. 

Ekipi i FSK-së në këtë ushtrim ka 
mbështetur Brigadën e Parë të Blin-
duar Luftarake të Divizionit të Këm-
bësorisë, në fushën e komunikimit, të 
personelit, të operacioneve si dhe në 
fushën e vëzhgimit dhe kontrollimit të 
zhvillimit të stërvitjes. 

Gjatë këtyre ditëve të ushtrimit, 
janë zhvilluar aktivitete të vazh-
dueshme në ngritjen dhe zhvendosjen 
e ritransmetuesve, sipas nevojave në 
mbështetje të operacioneve taktike 
të Batalionit të Parë Xhenier si dhe 
bashkëpunimit me Kompaninë e 
Komunikimit,,Charlie’’. 

Ushtrimi “Combined Resolved 
XII”, është ushtrim shumëkombësh i 
operacioneve të unifikuara tokësore, 
i drejtuar nga shtabi i Departamentit 
të Ushtrisë së SHBA-ve. Qëllimi i 
këtij ushtrimi është stërvitja e forcave 
të caktuara rajonale të Shteteve të 
Bashkuara të nivelit të Brigadës, 
në mbështetje të objektivave të Ko-
mandës Evropiane të SHBA-ve për 
bashkëpunim dhe siguri, ndërtimin e 
gatishmërisë me aleatët dhe partnerët 
e NATO-s.

Zëvendëskomandanti i Forcës 
së Sigurisë së Kosovës gjeneral 
major Enver Cikaqi, priti në 
takim lamtumirës Këshilltarin 
për Operacione të Ekipit Këshil-
lues dhe Ndërlidhës të NATO-s 
(NALT), nënkolonel Hans Re-
henberg dhe këshilltarin për 
Operacione, Ushtrime dhe Tra-
jnime nga NALT-i, nënkolonel 
Manfred Wienecke, të cilët po 
e përfundojnë misionin e tyre në 
Kosovë. 

Me këtë rast, gjeneral Cikaqi i 
falënderoi të dy nënkolonelët për 
bashkëpunimin e deritanishëm 
dhe angazhimin e tyre në vazh-
dimësi për avancimin e FSK-së, 
duke i nderuar edhe me nga një 
Mirënjohje.  Ndërkaq, nënkolo-
neli Rehenberg dhe nënkoloneli 

Wienecke, e falënderuan gjeneral 
Cikaqin dhe të gjithë bashkëpunë-
torët, me të cilët ata bashkëpunuan 

gjatë shërbimit të tyre, duke u 
shprehur të lumtur që patën rastin 
të punojnë me ta në FSK.

Në Brigadën Mbështetëse Operacionale (BMO) ka qëndruar për vizitë drej-
tori i NLAT-it (Ekipi Këshillues dhe ndërlidhës i NATO-s), gjeneral brigade 
Oberneyer, i cili u prit nga gjeneral brigade Naim Haziri.  Gjatë këtij takimi 
të dy gjeneralët biseduan për 
periudhën e tranzicionit, 
nëpër të cilën është duke 
kaluar FSK-ja gjatë këtyre 
ditëve, si dhe për mundësitë 
e bashkëpunimit në të ardh-
men. Gjithashtu, gjeneral 
Naim Haziri e njoftoi gjen-
eralin Oberneyer për aktiv-
itetet aktuale të BMO-së; si 
për aktivitetet në fushën e 
kërkim-shpëtimit, në fushën 
e deminimit, për projektet 
xheniere si dhe për vizionin e tij për të ardhmen e kësaj brigade.  Nga ana e tij, 
gjenerali Oberneyer e falënderoi gjeneralin Haziri për mirëpritjen dhe e përgë-
zoi për punën e deritanishme që BMO-ja po bën në mbështetje të qytetarëve të 
Republikës së Kosovës.

Në kuadër të operacioneve të pastrimit të fushëbetejave; pjesëtarët e Kompa-
nisë së Deminimit (EOD) të Forcës së Sigurisë të Kosovës (FSK), gjatë javës së 
kaluar kanë gjetur mbi 200 mjete eksplozive të pashpërthyera në Parkun e Lirisë 
në Ferizaj. Pas sigurimit të zonës është bërë transportimi i këtyre mjeteve në 
poligonin e Harilaqit, të cilat janë demoluar nga pjesëtarët e EDO-së të FSK-së 
dhe ata të EOD-së të Shteteve të Bashkuara të Amerikës (SHBA).

Për vite me radhë, Kompania e Deminimit ka qenë e angazhuar në pastrimin 
e fushave të kontaminuar me mjete të pashpërthyera, ku janë kryer opera-
cione deminimi në 
pastrimin e shumë 
fushëbetejave. 

Forca e Sigurisë 
së Kosovës, përkatë-
sisht Kompania e 
Deiminimit, vazhdon 
të mbetet e përkush-
tuar në ofrimin e sig-
urisë së qytetarëve 
ndaj mjeteve të pa-
shpërthyera, dhe i 
lut qytetarët e Repub-
likës së Kosovës që 
nëse hasin në ndonjë mjetë të dyshimtë të raportojnë tek organet e sigurisë. 

në bazën e Ushtrisë Amerikane për evropën ( UsAReUR)  

FSK në ushtrimin fushor  
“Zgjidhja e Kombinuar XII” 

Gjeneral Cikaqi priti nënkolonel 
Rehenberg dhe nënkolonel Wienecke 

Gjeneral Oberneyer në Brigadën 
Mbështetëse Operacionale

FSK-ja eleminon 200 mjete 
eksplozive të pashpërthyera

Ushtrimi “Combined Resolved XII”, është ushtrim shumëkombësh i operacioneve të 
unifikuara tokësore, i drejtuar nga shtabi i Departamentit të Ushtrisë së SHBA-ve
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RepUbliKA FedeRAle e GjeRmAnisë      

Mbështetje për institucionet 
e arsimimit ushtarak

Maqedonia e veriut

 Rruga drejt NATO-s ka kaluar përmes reformave marramendëse, investi-
meve dhe angazhimit maksimal të brezave dhe gjeneratave të anëtarëve të 
forcave të armatosura. Burra dhe gra që shërbejnë në Ushtrinë tonë dhe 
në administratën që punojnë për të mbështetur reformën e mbrojtjes gjatë 
gjithë këtyre viteve kanë treguar aftësi, integritet njerëzor dhe këmbën-
gulje, madje edhe në momentet kur buxhetet e mbrojtjes janë shkurtuar 
dhe në një kohë kur politika na ka larguar nga anëtarësimi NATO.

Më 18 gusht u festua në 
Shkup, dita e Ushtrisë 
së Republikës së Maqe-
donisë Veriore, ku morën 

pjesë Presidenti Pendarovski, ministrja 
Shekerinska, ushtarakëe të lartë, 
etj. “Zanafilla e krijimit të ushtrisë 
maqedonase nis 18 gusht 1943, ku u 
formua batalioni i pare. Formimi i këtij 
formacioni të parë të madh ushtarak 
është veçanërisht i rëndësishëm dhe kjo 
është arsyeja pse, pas shpalljes sonë të 
pavarësisë, 18 gushti është zgjedhur si 
dita e ushtrisë moderne maqedonase”, 
tha presidenti Pendarovski.

“Anëtarësimi në Aleancë, tha 
Pendarovski, ka qenë përparësia jonë 
e vjetër strategjike që nga fillimet e 
pavarësisë sonë, kur u miratua Rezo-
luta për pranimin e vendit në NATO, 
një vendim që u mbështet nga të gjitha 
partitë parlamentare në 1993 në parla-
mentin e atëhershëm. Në nëntor 1995, 
ne nënshkruam Dokumentin Kuadër 
për aderimin në programin e Partner-
itetit për Paqen dhe dy vjet më vonë 
u pranuam në Këshillin e Partneritetit 
Euro-Atlantik. Në qershor 1996, ne 
hapëm Zyrën Ndërlidhëse dhe në fund 
të 1997, Misioni ynë i Përhershëm 
në Selinë e NATO-s në Bruksel. Në 
prill 1999, në Samitin e NATO-s 
në Uashington, ne morëm statusin e 
kandidatit për anëtarësim, pas së cilës 
filluam të zbatojmë Planin e Veprimit 
për Anëtarësim.

Ushtria jonë, përmes dhjetëra 
rotacioneve dhe pjesëmarrjes së mi-
jëra anëtarëve të saj, ka qenë dhe 
është ende pjesë e shumë misioneve 
ndërkombëtare ushtarake, me një prani 
të gjatë në operacionet ndërkombëtare 
në Irak, Afganistan, Liban, ALTHEA 
në Bosnjë dhe Hercegovinë dhe si një 
segment kryesor, për shumë vite, nga 
statusi i vendit - mbështetja e KFOR-it 
për Kosovën, duke treguar që ne mund 
të jemi të ndërveprueshëm me ushtritë 
e të gjitha vendeve partnere dhe të 
përmbushim detyrimet e-kontribuojnë 
në sistemet e mbrojtjes kolektive dhe të 
sigurisë. Rruga drejt NATO-s ka kaluar 
përmes reformave marramendëse, in-
vestimeve dhe angazhimit maksimal të 
brezave dhe gjeneratave të anëtarëve 
të forcave të armatosura. Burra dhe 
gra që shërbejnë në Ushtrinë tonë dhe 
në administratën që punojnë për të 
mbështetur reformën e mbrojtjes gjatë 
gjithë këtyre viteve kanë treguar aftësi, 
integritet njerëzor dhe këmbëngulje, 
madje edhe në momentet kur buxhetet 
e mbrojtjes janë shkurtuar dhe në një 
kohë kur politika na ka larguar nga 
anëtarësimi NATO.

Prej kohësh kemi vendosur të 
përqafojmë vlerat e Traktatit të Atlanti-
kut të Veriut, i cili na detyron të ruajmë 
“lirinë, trashëgiminë e përbashkët dhe 
civilizimin e popujve bazuar në parimet 
e demokracisë, lirisë individuale dhe 
sundimit të ligjit”, si bazë e sistemit 
të mbrojtjes kolektive dhe mbrojtja 
e paqes dhe sigurisë. Anëtarësimi 
në NATO do të rrisë përgjegjësinë 
tonë si për qytetarët ashtu edhe për 

aleatët. Sundimi i ligjit është një kusht 
i domosdoshëm për funksionimin e 
demokracisë dhe zhvillimin e një sho-
qërie të lirë. Prandaj, përparësia jonë 
absolute është të ngrejmë sundimin e 
ligjit në vlerën tonë më të lartë dhe të 
rivendosim besimin e qytetarëve në 
institucione dhe në shtet. Vetëm në 
këtë mënyrë ne do të jemi një partner 
i përgjegjshëm dhe i besueshëm ndaj 
aleatëve tanë të NATO-s. Reformat e 
mbrojtjes dhe të sigurisë janë një proces 
i vazhdueshëm dhe ne do të vazhdojmë 
me ta pas anëtarësimit në NATO. Në 
këtë kontekst, unë mbështes plotësisht 

angazhimin e Qeverisë, si një anëtar i 
ardhshëm i NATO-s, për të ndarë 2% të 
PBB-së për investimet në mbrojtje dhe 
do të bëj gjithçka që është në kompe-
tencën time për të arritur këtë qëllim në 
të ardhmen e parashikueshme-deri më 
2024”. Në fund presidenti Pendarovski 
tha se “Si komandant suprem do të in-
sistoj në përmirësimin e standardit tuaj 
të jetesës dhe profesionalizmit. Ndërsa 
ju me përgjegjësi, me përkushtim dhe 
profesionalizëm përmbushni pjesën 
tuaj të përgjegjësive tona, kështu që ne 
politikanët dhe vendimmarrësit duhet të 
përmbushim detyrimin tonë ndaj jush. 

18  Gusht-dita e Ushtrisë së Republikës së maqedonisë veriore 

Pendarovski: Anëtarësimi në Aleancë, 
përparësia jonë e vjetër strategjike 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë së Republikës së Maqedonisë 
Veriore, gjenerallejtënant Vasko Gjurcinovski takohet me 27 gusht me atasheun 
e sapoemëruar mbrojtës jo-rezident të Republikës Federale të Gjermanisë të 
akredituar në Republikën e Maqedonisë Veriore, nënkolonel Dirk Webber.

Gjenerali Gurchi-
novski  ka uruar 
nënkolonel  Dirk 
Webber, suksese në 
këtë detyrë, duke u 
shprehur per zgjer-
imin dhe thellimin 
e  bashkëpunimit te  
shkëlqyer midis dy 
ushtrive. Ai gjithashtu 
shprehu mirënjohjen 
për mbështetjen në 
fushën e edukimit të 
kuadrove maqedo-
nas në institucionet 
arsimore ushtarake 
në FR Gjermani. Nënkolonelit Hans-Peter Wamsler iu dha një simbol i artë i 
Ushtrisë për Partneritet, Koordinim dhe Bashkëpunim, i cili u dha me rastin e 
18 gushtit, Ditës së Ushtrisë. Gjatë qëndrimit në Shtabin e Përgjithshëm, atasheu 
i Mbrojtjes u prit gjithashtu nga Ministrja e Mbrojtjes, Radmila Sekerinska dhe 
Zëvendës-Gjenerali i Ushtrisë, Gjeneral Major Azim Nuredin.

Presidenti i Republikës së Maqe-
donisë Veriore, Stevo Pen-
darovski, në Ceremoninë Qen-

drore në Ohër me rastin e 18 gushtit-
Ditës së Ushtrisë së Republikës së 
Maqedonisë Veriore, me Urdhrin e 
“Meritës Ushtarake”, dekoroi Zyrën 
Ndërlidhëse të NATO-s në Shkup dhe 
Skuadren e Helikopterëve të Transpor-
tit nga Brigada e Forcave Ajrore nga 
Komanda e Përbashkët Operative e 
Ushtrisë së Republikës së Maqedonisë 
Veriore.

Zyrës Ndërlidhëse të NATO-s në 
Shkup i është dhënë Urdhri i “Meritës 
Ushtarake” për mbështetjen dhe ndih-
mën e vazhdueshme të Republikës së 
Maqedonisë Veriore në procesin e pra-
nimit dhe përmbushjes së kritereve dhe 
standardeve për arritjen e anëtarësimit 
të plotë në NATO. Skuadronit të He-
likopterëve të Transportit nga Brigada 
e Forcave Ajrore të Komandës së 

Përbashkët Operative të Ushtrisë së 
Republikës së Maqedonisë Veriore i 
jepet Urdhri i “Meritës Ushtarake” 
për merita të jashtëzakonshme dhe 
për kontributin e tij të jashtëza-
konshëm në forcimin e aftësive 
mbrojtëse, ruajtjen e sovranitetit, 
si dhe prezantimin dhe afirmimin 
me sukses të Ushtrisë së Republikës 
së Maqedonisë Veriore ndërkombë-
tarisht. Presidenti Pendarovski ka 
emëruar kolonel Biljana Blazeska 
si ndihmës të Komandantit Suprem 
të Forcave të Armatosura të Re-
publikës së Maqedonisë Veriore në 
Shtabin e Ushtrisë së Republikës së 
Maqedonisë Veriore. 

Urdhri i “Meritës Ushtarake” 
për Zyrën Ndërlidhëse të NATO-s 

Anëtarësimi në NATO do të rrisë përgjegjësinë tonë si për qytetarët ashtu edhe për aleatët
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ministRi bosKoviç dhe KRyetARi vUKoviç: 

Bashkëpunim midis ushtrisë 
dhe kryeqytetit Podgoricë

“Ky aktivitet është një tregues që ne jemi në gjendje të jemi në disa vende 
brenda një kohe të shkurtër, për të ndihmuar popullsinë civile dhe qe-
veritë lokale në rindërtimin ose ndërtimin e infrastrukturës së re. Ushtria 
malazeze mori pjesë në shumë aksione këtë vit, nga Cetinje, Danilovgrad, 
Podgorica, Kolasin dhe Mojkovac, duke mundësuar kështu kushte më të 
mira që vendasit të kenë rrugë me qasje më të mirë”.

Ministri i Mbrojtjes, Predrag 
Boskoviç dhe Kryetari i 
Komunës së Podgoricës, 
Dr Ivan Vukovic, viz-

ituan punimet e Kompanisë Inxhinierike 
të Ushtrisë së Malit të Zi në territorin e 
Komunës së Podgoricës, në shtrirjen e 
rrugës Rogami-Djurkovici, në Piperi.

Ministri Boskoviç shprehu kënaqës-
inë e tij për fillimin e punës për shtrirjen 
e rrugës Rogami-Djurkovici dhe theksoi 
se kjo ishte vetëm një nga aktivitetet që 
ushtria ishte duke ndërmarrë me qe-
veritë lokale, në këtë rast Kryeqytetin, 
Podgoricë.

“Ky aktivitet është një tregues që ne 
jemi në gjendje të jemi në disa vende 
brenda një kohe të shkurtër, për të 
ndihmuar popullsinë civile dhe qeveritë 
lokale në rindërtimin ose ndërtimin e 
infrastrukturës së re. Ushtria malazeze 
mori pjesë në shumë aksione këtë vit, 
nga Cetinje, Danilovgrad, Podgorica, 
Kolasin dhe Mojkovac, duke mundësuar 
kështu kushte më të mira që vendasit të 
kenë rrugë me qasje më të mirë, veça-
nërisht në fshatrat dhe shtëpitë e tyre. 
Gjithashtu, në periudhën e ardhshme, ne 
do të bëjmë të mundur që disa komuna 
të tjera në Mal të Zi, ku do të jetë i 
pranishëm mekanizimi i Inxhinierisë 
ushtarake, për të realizuar mundësinë 
e komunikimit më të mirë me zonat 
urbane, sepse mendoj se kjo është 
pikërisht një nga misionet dhe qëllimet 
e Ushtrisë”, tha Ministri Boskoviç.

Ministri falënderoi fshatarët e Piper-
it për mbështetjen e aktiviteteve të Ush-
trisë dhe shprehu shpresën që ky aktiv-
itet i përbashkët të kryhej në një mënyrë 
cilësore dhe efikase. Ai gjithashtu 
falënderoi kryetarin e Podgoricës për 
bashkëpunimin e jashtëzakonshëm që 
Ministria e Mbrojtjes dhe Ushtria e Mal-
it të Zi kanë me Kryeqytetin, dhe thek-
soi rezultatet pozitive të bashkëpunimit 
midis Komunës së Podgoricës dhe 
institucioneve të tjera dhe Qeverisë së 
Malit të Zi.

“Administrata e kryeqytetit është 
jashtëzakonisht e kënaqur nga bash-
këpunimi me ushtrinë malazeze, 
d.m.th., Ministria e Mbrojtjes,” tha 
kryetari Vukoviç. “Falë këtij partner-
iteti, gjatë viteve të kaluara, ne kemi 
marrë mbi 100 km rrugë të reja në 
territorin e kryeqytetit, dhe shumica e 
këtyre rrugëve janë të shtruara, kështu 
që do të thotë jetë e re për zonat që kanë 
qenë disi të vdekura në dekadat e më-
parshme. Tashmë ne po shohim efektet 
pozitive të asaj që po bëhet, njerëzit po 
kthehen gjithnjë e më shumë në fshat, 
prodhimi bujqësor po ringjallet, kështu 
që ajo që Ushtria dhe Qyteti po bëjnë 
në partneritet ka një efekt shumëzues. 
Shtrirja dhe shtrimi i së ardhmes në 
profilin e plotë të seksionit të rrugës nga 
Rogam, Đurković për në Drezga është 
projekti më i rëndësishëm i këtij lloji në 
territorin e Piper, pasi është rruga më e 

rëndësishme për këtë zonë, në mënyrë 
që Kryeqyteti, pasi Ushtria të përfundojë 
pjesën e tij të punës, menjëherë do të fil-
lojë për realizimin e punimeve”, njoftoi 
kryetari i Kryeqytetit Ivan Vukovic.

Presidenti i komunitetit lokal të 
Styria, Piper, Rajko Stojanovic, shprehu 
mirënjohjen dhe mirënjohjen e tij të 
madhe për Ministrinë e Mbrojtjes, 
Ushtrinë e Malit të Zi dhe kryeqytetin 
për angazhimin e tyre në përmirësimin 
e kushteve të jetesës së vendasve Piper. 
Ndërmarrja inxhinierike e ushtrise ka 
filluar punën për shtrirjen e rrugës 
Rogami-Đurkovi në gjatësinë 3 km, me 
qëllim përgatitjen e rrugës për shtrimin, 
e cila do të realizohet nga Kryeqyteti. 
Pas zgjerimit të rrugës dhe përgatitjes 
për shtrimin e ri, vendasit do të marrin 
një rrugë të re të rikonstruktuar 5 metra 
të gjerë.

Në të njëjtën kohë, ushtria po kryen 
punime në Kuči në rrugën Kržanja-
Ptikalj në gjatësinë 5 km, ku zgjerimi i 
rrugës ka përfunduar dhe përgatitjet për 
asfaltim janë në proces. Gjatë këtij viti, 
në territorin e komunës së Podgoricës, 
Ushtria Malazeze ka kryer mbushjen, 
vendosjen dhe rrotullimin e materia-

leve në shtegun Ubli-Raci-Mom Oe, 
Omerbožovići dhe Kosor-Bioče, duke 
thyer një rrugë të re midis Vrbica-
Klopišta dhe Moračica, si dhe zgjer-
imin dhe pastrimin e rreth 100 km të 
rrugëve Katun. 

Angazhimi i Kompanisë Inxhinier-
ike në përmirësimin e infrastrukturës në 
të gjithë Malin e Zi është një vazhdim 
i bashkëpunimit të suksesshëm të Ush-
trisë me qeveritë lokale. Në gjysmën 
e parë të këtij viti, Ushtria rindërtoi 
rreth 180 km infrastrukturë rrugore në 
Mal të Zi. Në komunën e Kolaçinit, 
Ushtria aktualisht po rindërton rrugë 
rurale që çojnë në Katuns, drejt Sin-
jajevinës dhe Bjeshkëve të Moraçës, 
ndërsa në komunën e Mojkovacit, po 
kryen punime në nëntë rrugë rrugore. 
Në periudhën e ardhshme, Ushtria do 
të vazhdojë punën në komunat Cetinje, 
Zabljak dhe Bijelo Polje.

Sekretari Shtetëror i Ministrisë 
së Mbrojtjes Slobodan Filipoviç, 
Zëvendës Shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të Ushtrise kolonel Svetozar 
Brajkovic dhe Ushtruesi i Detyrës së 
Shefit të Shtabit gjithashtu morën pjesë 
në vizitë. 

Ministri i Mbrojtjes Predrag Boskoviç dhe Kryetari i Komunës së 
Danilovgrad Zorica Kovaceviç, me bashkëpunëtorët e tyre,  vizituan 
me 27 gusht një ndërtesë banimi në Danilovgrad në Rsojevica, të 

destinuar për punonjësit e Ministrisë së Mbrojtjes dhe Ushtrisë së Malit të 
Zi. “Jam i sigurt se deri në fund të vitit do të kemi një ndërtesë nën çati, 
dhe në vitin e ardhshëm do të fillojmë këto vepra të shkëlqyera artizanale, 
në mënyrë që të kemi një ndërtesë të gatshme për lëvizje gjatë verës ose më 
së voni në shtator”, tha Ministri Boskoviç. Ai tha se janë zbuluar shpella të 
konsiderueshme gjatë ndërtimit, ku u përfshinë edhe specialistet gjeologë, por 
gjithashtu në një periudhë shumë të shkurtër kohore, të gjitha këto pengesa 
u kapercyen, gërmimet e tokës u përfunduan dhe ndërtimi më intensiv tani 
mund të filloj.

“Nja dy vjet më parë, kur biseduam me sindikatat se cili është pengesa 
kryesore për ta bërë sistemin të funksionojë në mënyrën më të mirë të mund-
shme, një nga problemet themelore dhe praktikisht i vetmi i vërtetë ishte çësht-
jet e strehimit. Pastaj, së bashku me përfaqësuesit e Sindikatës, ne formuam 
Kooperativën e Strehimit “Mbrojtja” dhe kështu filluam të zgjidhim këtë prob-
lem,” tha Ministri Boskoviç. Ai tha se Ministria është e interesuar për bash-
këpunim të përbashkët me Komunën e Danilovgrad, që do të thotë se një pjesë 
e apartamenteve duhet të jenë të dedikuara për nevojat e asaj vetëqeverisjeje 
lokale.“Ajo që 
mund të shpall 
sot është se ky 
është projekti 
i parë, dhe që 
vitin e ardh-
shëm do të fil-
lojmë me dy 
projekte të reja 
kur bëhet fjalë 
për adresimin 
e nevojave të 
s trehimit  të 
punonjësve në 
Ushtri dhe Min-
istrine e Mbrojtjes. Ndërtimi i një ndërtese banimi në Nikshiq dhe Bar është 
planifikuar për anëtarët e ushtrisë malazeze dhe Ministrinë e Mbrojtjes, “ 
tha Boskoviç.

Kryetari i Komunës së Danilovgrad Zorica Kovaceviç shprehu kënaqësinë 
e saj për bashkëpunimin e vetëqeverisjes lokale me Ministrisë së Mbrojtjes, 
duke theksuar se ky projekt, është një nga projektet më të mëdha të strehimit 
në Danilovgrad. ‘’Ne jemi këtu për të siguruar që puna po shkon shumë mirë. 
Vetëqeverisja lokale do të jetë partner dhe mbështetje edhe për kontraktorin 
dhe Ministrinë e Mbrojtjes dhe Bashkimin e Forcave të Armatosura të Malit 
të Zi në zgjidhjen e lidhjeve të caktuara të energjisë elektrike, ujit, kanalizimit 
atmosferik, infrastrukturës rrugore. Ne mezi presim të marrim një strukturë 
kaq moderne dhe cilësore që është ndërtuar në standardet më të larta, për bash-
këqytetarët tanë të ardhshëm, dhe jemi krenarë që kemi kaq shumë familje në 
qytetin tonë”, tha Kryetari i Komunës së Danilovgrad Zorica Kovaceviç.

Kurse Mladen Burić, drejtori ekzekutiv i Kooperativës së Strehimit 
”Mbrojtja”, tha se për rehabilitimin e tokës janë përdorur më shumë se 110 
ton hekur dhe 800 metra kub beton, dhe theksoi se “dinamika e punës përpara 
na dha të drejtën, përveç të gjitha vështirësive që kemi kaluar në lidhje me 
tokën e paqëndrueshme, diku në fund të verës ose vjeshtës te vitin te ardhshëm, 
ne presim që kjo ndërtesë apartamentesh të jetë e banueshme ”. Ndërtimi i 
ndërtesës në vendin Rsojevica, në hyrje të Danilovgrad dhe në afërsi të Ba-
rakave Milovan Saranovic, filloi në dhjetor 2018. Investitori i objektit është 
nga Koperativa e Strehimi “Mbrojtja”, e formuar nga Unioni i Ushtrise dhe 
Ministria e Mbrojtjes. Vlera e projektit është rreth 5.5 milion euro.

Në gjysmën e parë të këtij viti, Ushtria rindërtoi rreth 180 km infrastrukturë rrugore në Mal të Zi
ministRi bosKoviç në dAnilovGRAd

Strehimi i ushtarakëve, rreth 
5.5 milionë euro investim
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Gjeneral brigade Stoyan 
Shopov mori më 15 gusht, 
postin e Komandantit të 

Brigadës së II-të të Mekanizuar. Ai 
pranoi postin nga ish Komandanti i 
Brigadës, Gjenerali Kostadin Kuz-
mov. Në ceremoninë marrjes së 
detyrës që u zhvillua në zonën e 
Brigadës së Mekanizuar në Stara 
Zagora, morën pjesë komandanti 
i Forcave Tokësore, generalmajor 
Mikhail Popov, Shefi i Shtabit të 
Brigadierit të Forcave Tokësore, 
gjeneral brigade Nikolai Kara-
ivanov, si dhe oficerë dhe koman-
dantë të civilëve Trupat tokësore.

Gjeneralmajor Mikhail Popov 
shprehu mirënjohjen e tij për gjen-
eral brigade Kostadin Kuzmov për 
shërbimin e tij të përkushtuar dhe 
korrekt. Ai uroi komandantin e ri të 
brigadës dhe i uroi suksese të ardh-
shme në fushën e komandantit.

Në fjalën e tij drejtuar stafit, 
gjeneral brigade Kostadin Kuzmov 
falënderoi stafin ushtarak dhe civil për 
shërbimin e tyre të përkushtuar dhe 
u uroi atyre shëndet që të mbajnë me 
nder dhe dinjitet emrin e Brigadës së 
2-të të Mekanizuar si një nga forma-
cionet kryesore në Forcat Tokësore. 
Gjeneral brigade Stoyan Shopov 
falënderoi për besimin dhe përkrahjen 

e ish-komandantit të tij-Gjeneral 
Brigade Kuzmov, për përvojën e 
përbashkët gjatë shërbimit dhe për 
themelet e forta mbi të cilat ushtarakët 
e brigadës do të vazhdojnë të mbajnë. 
Ai tha se stafi kishte potencial dhe aftësi 
për të përmbushur me sukses sfidat 
dhe shprehu besim se “brigada do të 
mbetet një formacion elitar i Forcave 
Tokësore”.

Gjeneral Shopov tashmë komandant 
i Brigadës II të Mekanizuar

bullgari

Kërkesat për kandidatët janë që të kenë nënshtetësi bull-
gare, arsim të mesëm ose të lartë, të jenë të përshtatshëm 
për shërbimin ushtarak, të mos jenë denuar për një krim të 
qëllimshëm të natyrës së përgjithshme. Aplikantët duhet 
të jenë të paktën 28 vjeç nga koha e shërbimit ushtarak.

Me urdhër të Ministrit 
të Mbrojtjes, u shpall 
konkursi për plotësimin 
e 198 vendeve të lira 

ushtarake në formacione ushtarake 
nga Forcat Tokësore. Vendet e lira të 
punës janë në garnizone si Sofje, Stara 
Zagora, Haskovo, Yambol, Karlovo, 
Kazanlak, Shumen, Svoboda, Belene, 
Asenovgrad, Musachevo, Gorna Orya-
hovitsa, Smolyan and Plovdiv.

Ata që dëshirojnë të hyjnë në shër-
bimin ushtarak, brenda 30 shtatorit 
2019 duhet të paraqesin një kërkesë me 
shkrim dhe dokumentet e nevojshme 
përmes strukturave të Qarkut Qendror 
Ushtarak në vend. Konkursi, i cili përf-
shin një provim fizik, një test të kulturës 
së përgjithshme dhe një intervistë, do të 
mbahet nga 25 nëntori 2019 deri më 18 
dhjetor 2019.

Kërkesat për kandidatët janë që 
të kenë nënshtetësi bullgare, arsim të 
mesëm ose të lartë, të jenë të përshtat-
shëm për shërbimin ushtarak, të mos 
jenë denuar për një krim të qëllimshëm 
të natyrës së përgjithshme. Aplikantët 
duhet të jenë të paktën 28 vjeç nga koha 
e shërbimit ushtarak.

Në njësinë ushtarake 28 610-Sofje 
u shpallën 10 vende të lira për shofer, 
operatorë të rinj të sistemeve të komu-
nikimit, specialistë të rinj në operacione 
psikologjike dhe më shumë. Njëzet e dy 
janë shpallur pozicione të lira ushtarake 
në formacionet ushtarake në garnizonin 
Stara Zagora. Po kërkoni telefonatikë, 
telegrafë radiofonikë, korrierë, op-
eratorë makinerish, mekanikë dhe më 
shumë. 24 konkurs janë shpallur në 
garnizonin e Karlovës, në Kazanlak-

Një anëtar i Brigadës së 61-të të Mekanizuar në Stryam ka parandaluar një 
krim kundër një gruaje të pambrojtur. Gjatë pushimit në shtëpi, në mesditë, në 
qytetin e Karlovës, rreshteri  Serge Tsyvatko Delkov dëgjon britma për ndihmë 
nga një grua e pambrojtur e cila 
sapo ishte grabitur. Ai reagon 
me shpejtësi dhe në mënyrë 
adekuate, tregon maturi dhe 
ndjek autorin e vjedhjes. Ai 
arrin ta kapë dhe ta mbajë deri 
në ardhjen e forcave policore. 
Me reagimin e tij të shpejtë, 
rreshteri madhor Tsyvatko 
Delkov në mënyrë efektive 
parandaloi që hajduti të dorë-
zonte në bashkëpunëtorët e tij 
sendet personale të vjedhura, 
dokumentet dhe një portofol 
të viktimës. Falënderimi për 
veprën e denjë të rreshterit Ts-
vetko Delkov, është shprehur 
nga prokuroria në Karlovo në 
një letër drejtuar brigadës. Rreshteri Tsvyatko Delkov ka shërbyer në Brigadën 
e 61-të të Mekanizuar të Strumës që nga viti 1999. 

Një ekip i specializuar i Batalionit të 10-të të Mekanizuar–i Forcave 
Tokësore më, 26 gusht, ka zbuluar dhe shkatërruar predhën e rëndë 152 mm. 
Municioni u zbulua gjatë aktiviteteve të gërmimeve në DSK Bank në Vidin. 
Transporti dhe shkatërrimi i municioneve të ekspozuara u krye në përputhje me 
të gjitha masat e nevojshme të 
sigurisë. Drejtuesi i ekipit ishte 
toger i lartë Peter Petrov.

Ushtarakë nga Universiteti 
Ushtarak Kombëtar “V. Levs-
ki” kanë kryer më, 27 gusht, 
zbulimin dhe shkatërrimin e 
tre municioneve të zbuluara 
në zonën e Flotës së Dredg-
ing të Danubit AD, Ruse. Në 
inspektimin fillestar, u zbulua 
se këto ishin predha 120 mm. 
Drejtuesi i ekipit ishte nënkolo-
nel Yordan Terziev. Kurse, më 
26 gusht, ushtarakët nga Batalioni i 29-të i Mekanizuar-Qendra e Unifikuar e 
Trainimit Fillestar shkatërruan një predhë artilerie të zbuluar gjatë pastrimit 
të tokës së punueshme në territorin e fshatit Razboyna, Targovishte. Kreu i 
ekipit të specializuar ishte kapiteni Tsvetan Vladimirov.

ministRiA e mbRojtjes shpAll KonKURsin

Forcat Tokësore: Fillon konkursi 
për 198 vende të lira pune   
Brenda 30 shtatorit 2019 duhet të paraqiten kërkesat 

me shkrim dhe dokumentet e nevojshme
Ushtaraku i forcave tokësore 

parandaloi një krim

12, në Shumen-22, në Belene-20, në 
Gorna Oryahovitsa-15, në Plovdiv-10, 
në Svoboda-10, në Asenovgrad-9, në 
Musachevo-10, në Haskovo-4 dhe 
Smolyan-10. Kërkoni shofer, sappers, 
kimistë, alpinistë, elektromekanikë, 
elektricistë, granata hedhës dhe më 

shumë. Informacioni për të gjitha ven-
det e lira të shpallura në forcat tokësore 
të Ushtrisë, kërkesat për kandidatë dhe 
afatet e konkursit mund të gjenden 
në faqen e internetit të Ministrisë së 
Mbrojtjes, Dokumentet - Njoftime dhe 
Seksione të Konkurrencës.

Forcat e Armatosura asgjësojnë 
municione të rrezikshme
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Brenda pak ditësh bota do të 
shënojë përvjetorin e 80-të e fil-
limit të Luftës së Dytë Botërore. 
Sergey Ivanov, ish Ministër i 

Mbrojtjes i Rusisë dhe ish Shef i Stafit 
i Kremlinit, ka folur rreth kundërshtisë 
prapa Traktatit të Mossulmimit të 1939 
midis Bashkimit Sovjetik dhe Gjermanisë 
naziste. Aktualisht, Sergey Ivanov është 
Përfaqësuesi Special i Presidentit të Feder-
atës Ruse për Çështjet e Aktiviteteve Mje-
disore, Mjedisit e Transportit dhe është 
President i Shoqatës Historike Ushtarake 
Ruse. Bashkimi Sovjetik dhe Gjermania 
nënshkruan Paktin Molotov – Ribbentrop 
më 23 gusht 1939. Një protokoll sekret që 
vendoste “sferat e interesave” midis të dy 
vendeve u nënshkrua njëkohësisht me pak-
tin. Sipas dokumentit, sfera e influencës 
e Bashkimit Sovjetik përfshinte Lituaninë, 
Estoninë, Bjellorusinë Perëndimore, 
Ukrainën Perëndimore dhe Besarabinë, 
si dhe e shtynte më në perëndim kufirin 
europian të vendit.

Marrëdhëniet midis Bashkimit 
Sovjetik dhe Gjermanisë u përkeqësuan 
ndjeshëm pas ardhjes në fuqi të Hitlerit. 
Kur ndodhi saktësisht ky përkeqësim, 
pse dhe me iniciativën e kujt ndodhi?

Në vitet 1930, Bashkimi Sovjetik 
ishte qartazi antifashist dhe, për pasojë, 
antigjerman. Marrëdhëniet e tij me Gjer-
maninë nisën të ndryshojnë gradualisht 
vetëm pas Marrëveshjes së Mynihut, me 
Berlinin që mori iniciativën, fillimisht në 
formën e diskutimit të pozicionit sovjetik. 
Megjithatë, të fokusuar në formimin e 
një koalicioni me Britaninë e Madhe dhe 
Francën, liderët sovjetikë qenë dyshues 
dhe ngurrues në plotësimin e propozimeve 
gjermane. Siç pranohet nga historianë të 
shquar, edhe perëndimorë, deri në mesin 
e gushtit 1939, menjëherë pas dështimit 
të negociatave tripalëshe, Stalini synonte 
që të krijonte një koalicion antiHitler që 
të përfshinte Bashkimin Sovjetik, Francën 
dhe Britaninë e Madhe. Në Bashkimin 
Sovjetik qenë të vetëdijshëm se koncepti 
i politikës së jashtmë i Rajhut të Tretë 
ishte drejtpërsëdrejti i lidhur dhe i shkrirë 
me deklarimet naziste rreth “hapësirës 
jetike” jo diku në Afrikë, por në Lindje, 
siç thoshte Hitleri, në trojet slave. Për 
pasojë, Berlini ishte armiku ynë krye-
sor. Por çfarë duhej të bënte Stalini kur 
negociatat me francezët dhe britanikët 
kishin dështuar dhe Gjermania ishte gati të 
sulmonte Poloninë? Duke pasur parasysh 
konfliktin në Khalkhin Gol, më së pari ai 
duhej të mendonte për sigurinë kombëtare 
dhe shtetërore të vendit. I duhej që ta 
vononte nisjen e luftës me Gjermaninë. 
Pse Bashkimi Sovjetik duhet të ishte i 
pari që të hynte në luftë me Gjermaninë, 
në kundërshtim me opinionin e deklaruar 
qartazi të qeverisë polake? Pse Bashkimi 
Sovjetik duhet të ndihmonte polakët dhe 
t’i dërgonte ushtarët e tij që të vdisnin për 
hatër të Polonisë, ndërkohë që Britania e 
Madhe dhe Franca nuk donin të luftonin 
me Gjermaninë?

Pse dështuan negociatat anglo-
franko-sovjetike e mbajtura në Moskë 
në verën e 1939? Shpesh dëgjojmë të 
thuhet se lidershipi sovjetik qëllimisht e 
sabotoi nënshkrimin e marrëveshjes me 
Francën dhe Mbretërinë e Bashkuar, 
dhe se i gjithë procesi i negociimit nuk 
ishte gjë tjetër veçse një teatër me qëllim 
që ta nxiste Hitlerin të përfundonte një 
marrëveshje me Bashkimin Sovjetik.

Ka pasur akuza të tilla; edhe tani 
shpesh i dëgjojmë që të përsëriten. Por 
nëqoftëse shikojmë në negociatat anglo-
franko-sovjetike në mënyrë më të detajuar, 
do ta kuptojmë falsitetin e akuzave të tilla. 
Le t’i shikojmë nga afër. Më 18 mars, 
qeveria britanike i kërkoi Bashkimit Sov-
jetik dhe një numri vendesh të tjera lidhur 
me pozicionin e tyre në rastin e një sulmi 
gjerman ndaj Rumanisë. Nga ana e saj, 
Moska sugjeroi thirrjen e një conference 
ndërkombëtare që të përfshinte vendet eu-
ropianolindore, duke e larguar mundësinë 
e diskutimit të fatit të Rumanisë apo Polo-
nisë me Mbretërinë e Bashkuar pa klon-

sultuar përfaqësuesit e këtyre dy shteteve 
më të interesuara. Më pas Londra sugjeroi 
nënshkrimin e një deklarate të përbashkët, 
por Polonia refuzoi ta bënte një gjë të 
tillë! Dhe si mund të nënshkruante njeriu 
një deklaratë për mbrojtjen e Polonisë pa 
vetë Poloninë? Në atë kohë, askush nuk 
mund të garantonte se Polonia nuk do t’i 
nënshtrohej presionit të Hitlerit dhe të 
plotësonte kërkesat e Gjermanisë pa një 
luftë. Si rezultat i këtij zhvillimi, Polonia 
do të bëhej vasale e Gjermanisë, partneri 
i vogël i koalicionit të saj. pastaj skenari 
i sulmit të përbashkët të Gjermanisë dhe 
Polonisë kundër Bashkimit Sovjetik dhe 
unifikimi i kapaciteteve ushtarake të të dy 
shteteve bazuar në armiqësinë e përbashkët 
ndaj Bashkimit Sovjetik do të bëhej më i 
mundshëm.

Lejomëni t’ju kujtoj se në janarin e 
1939, gjatë negociatave Ribbentrop – 
Beck, që ishte në thelb ajo çka Ministri 
i Jashtëm gjerman i ofroi Polonisë. Siç e 
dimë sot, inteligjenca sovjetike informoi 
Kremlinin rreth përmbajtjes së këtyre 
bisedimeve. Por pika kyçe është se më 
31 mars Mbretëria e Bashkuar i dha Po-
lonisë garanci unilaterale të pavarësisë, 
sërish pa u konsultuar me Bashkimin 
Sovjetik, prapa kurrizit të tij. Megjithatë, 
më 17 prill, Moska i ofroi Londrës dhe 
Parisit që të përfundonin një marrëveshje 
tripalëshe lidhur me asistencën reciproke. 
Por pozicioni i qeverisë polake dhe i 
qeverive të shteteve balltike mbeti sërish 
shkëmbi bllokues në negociata. Bashkimi 
Sovjetik nuk kishte kufi të përbashkët me 
Gjermaninë. Si mund të niste Bashkimi 
Sovjetik një luftë me Hitlerin, ndërkohë 
që Polonia dhe shtetet balltike po thonin 
në mënyrë të psëritur se “asnjë ushtar 
sovjetik nuk do të lejohej të hynte në ter-
ritorin e tyre” dhe refuzuan të diskutonin 
çdo garanci të pavarësisë dhe integritetit 
territlrial të tyre nga Bashkimi Sovje-
tik? Qe qasja jokonstruktive e këtyre 
shteteve, pozicioni iracional antisovjetik 
i elitës polake që e bëri të pamundur çdo 
diskutim apo edhe nënshkrimin e çdo 
lloj konvente ushtarake që krijonte një 
Antantë të re të modeluar sipas Luftës 
së Parë Botërore dhe të përfaqësuar nga 
Bashkimi Sovjetik, Britania dhe Franca. 
Prapseprap, deri në fund Kremlini po 
përpiqej të bënte diçka – ne dimë se 
në gusht të 1939 misione britanike dhe 
franceze erdhën në Moskë dhe qe vetëm 
gjatë këtyre bisedimeve që rezultoi se do 
të ishte e pamundur të nënshkruhej diçka 
tjetër përveçse “deklarimit të qëllimit” 
dhe qe e pamundur të bindej Polonia ta 
pranonte asistencën sovjetike. Qe vetëm 
atëhere që Kremlini vendosi në favor të 
kontakteve me Berlinin.

A pati ndonjë diskutim në rrethin 

e Stalinit lidhur me strategjinë sovje-
tike në raport me Gjermaninë? A pati 
consensus në lidershipin sovjetik lidhur 
me nevojën e nënshkrimit të një mar-
rëveshjeje mossulmimi?

Në atë kohë një grup i vogël i liderëve 
të vendit ishte i përfshirë në çështje të 
tilla. Përveç Stalinit, përfshinte Vyache-
slav Molotov, Andrei Zhdanov, Georgy 
Malenkov dhe disa të tjerë. Për sa u 
përket ushtarakëve, Komisari i Mbrojtjes 
së Bashkimit Sovjetik Clement Voroshilov 
duhet të përmendet i pari. Nga analizimi i 
kursit politik të demokracive perëndimore 
dhe atij të negociatave tripalëshe, nuk 
kishte dyshim se britanikët dhe francezët 
po kërkonin që ta kanalizonin agresionin 
gjerman nga lindja. Kështu që pati një 
consensus të plotë midis liderëve sovjetikë 
lidhur me nënshkrimin e një marrëveshjeje 
mossulmimi me Gjermaninë. Kur gjatë 
negociatave tripalëshe u bë e qartë se 
konventa ushtarake me Britaninë dhe 
Francën nuk mund të arrihej, Bashkimi 
Sovjetik nënshkroi një marrëveshje huaje 
me Gjermaninë më 19 gusht. Më 23 gusht 
u nënshkrua marrëveshja e mossulmimit 
dhe protokolli sekret shtesë i saj.

Sipas mendimit tuaj, a do të kishte 
qenë në gjendje Polonia të merrte 
ndihmë nga Franca dhe Anglia sikur 
Ushtria e Kuqe të mos e kishte kaluar 
kufirin lindor të saj më 17 shtator?

Polonia u dënua nga arrogance e lider-
shipit të saj, që i kishte refuzuar iniciativat 
sovjetike për të krijuar një sistem sigurie 
kolektive në Europë, si edhe nga ngur-
rimi francez për ta “shpëtuar” atë. Më 17 
shtator, trupa kryesore e ushtrisë polake 
ishte e shkatërruar ose e rrethuar. Trupat 
gjermane izoluan Varshavën – qendrën 
e administratës ushtarake dhe politike të 
vendit; qeveria e vendit doli në ekzil dhe 
po përgatitej tashmë ta kalonte kufirin. 
Përpara shpërthimit të luftimeve, shumica 
e flotës polake i qe bashkuar flotës angleze, 
duke e braktisur çdo përpjekje për t’i 
mbrojtur brigjet e saj. Çfarë ka për të folur 
në rast se, duke filluar nga 9 shtatori, lider-
shipi polak nisi bisedimet me Francën për 
dhënien e azilit qeverisë polake? Kjo do 
të thotë se ata e kishin përcaktuar gjithçka 
dhe vendosën të largohen. 

Me që ra fjala, Presidenti i Polonisë 
e la Varshavën ditën që filloi lufta, më 
1 shtator. Më 4 shtator, nisi evakuimi i 
institucioneve qeveritare. Më 5 shtator, 
qeveria u largua nga vendi dhe natën e 
7 shtatorit Komandanti i Përgjithshëm 
i ushtrisë polake Edëard Rydz-Śmigły 
u largua nga vendi. Sikur Britania dhe 
Franca do të kishin dashur realisht ta 
ndihmonin Poloninë, ata lehtësisht mund 

ta kishin shkatërruar barrierën e dobët 
gjermane në kufirin gjermano – francez, 
ku superioriteti i tyre ishte dërrmues. Por 
nuk e bënë kurrë një gjë të tillë. Nuk është 
rastësi që në Perëndim kjo periudhë e e 
luftës quhet “lufta e çuditshme”. Më 21 
nëntor qeveria franceze krijoi një “shërbim 
argëtimi në ushtri, ku dhënia e alkoolit 
shtesë ushtarëve u diskutua në Parla-
ment, u hoq taksa e letrave të bixhozit 
për ushtrinë “aktive”, blenë gjithashtu 
10000 topa futbolli…

Sikur të mos kishte pasur fushatë 
polake, ndoshta Ushtria e Kuqe do të 
kishte qenë më lehtë për t’u mbrojtur 
ndaj gjermanëve në “linjën Stalin” 
tashmë të përgatitur?

Të gjitha linjat mbrojtëse e krijuara 
përpara Luftës së Dytë Botërore në ven-
det europiane dështuan; ato që u sulmuan 
eventualisht u depërtuan ose u dorëzuan. 
Në këtë luftë të lëvizshme, largësitë 
kishin më shumë vlerë sesa kufijtë. Sikur 
Gjermania të ishte duke e përgatitur një 
sulm kundër kufirit verior të Bashkimit 
Sovjetik më 16 shtator 1939, shanset për 
mbajtjen e Leningradit do të kishin qenë 
shumë të pakta; Minsku dhe Kievi do 
të kishin rënë akoma më përpara. Por, 
më e rëndësishmja, do të kishte pasur 
mundësi më të pakta për t’i evakuuar 
ndërmarrjet e mbrojtjes; edhe sikur t’ia 
kishim dalë me sukses më 1941, prak-
tikisht nuk do të kishte asgjë për ne që 
të luftonim më 1942.

Sikur të mos kishte pasur pakt, më 
1941 trupat gjermane nuk do të kishin 
luftuar 500 kilometra në Bjellorusinë 
Perëndimore dhe në Ukrainë. Ato do të 
kishin nisur një sulm nga një pozicion 
shumë më i avantazhuar dhe do ta ar-
rinin Moskën dhe Leningradin shumë 
më shpejt nga sa ia arritën. A do të 
kishte mbijetuar Moska në këtë rast? 
Në verën e 1941, duke fituar më shumë 
kohë në shkëmbim të territorit të tyre, 
komanda sovjetike qe në gjendje që të 
mobilizonte dhe të armatoste dhjetëra 
divizione, të cilat eventualisht arritën që 
ta stabilizonin frontin dhe t’i zmbrapsin 
gjermanët nga Moska.

Si e preku shoqërinë sovjetike 
ndryshimi në marrëdhëniet sovjeto – 
gjermane? Deri në çfarë mase refuzimi 
i kritikës së ashpër të nazistëve e çori-
entoi shoqërinë dhe elitën sunduese në 
fillimet e viteve 1940?

Komunistët e vendeve të ndryshme 
u shtangën kur kritikat ndaj Gjermanisë 
naziste ndaluan pas nënshkrimit të Paktit 
të Mossulmimit, por askush nuk foli pub-
likisht. Brenda vendit, njerëzit gjithashtu 

bënin të njëjtën pyetje. Megjithatë, 
shumica dërrmuese e popullsisë e kuptoi 
se trajtati me Gjermaninë qe një hap i 
detyruar. Përderisa Gjermania mbetej një 
shtet nazist me një ideologji mizantropike 
dhe plane agresive, nuk pati asnjë dyshim 
se traktati qe një manovër e përkohshme. 
Ushtarakët e kuptuan këtë më mirë se 
kushdo tjetër.

Cili qe reagimi i Japonisë ndaj trak-
tatit sovjeto – gjerman?

Për japonezët kjo qe si një rrufe në 
qiell të pastër. Pa e konsultuar aleatin e 
saj, Gjermania nënshkroi një Pakt Mos-
sulmimi me Bashkimin Sovjetik ndër-
kohë që japonezët po luftonin me trupat 
sovjetike dhe mongole në Khalkhin Gol. 
Si rezultat, marrëveshja e nënshkruar nga 
aleati i saj e detyroi qeverinë japoneze të 
dorëhiqet! Besoj se humbja në Khalkhin 
Gol dhe traktati sovjeto – gjerman e kthyen 
vektorin e agresionit japonez nga jugu. 
Lëvizja e Hitlerit, që papritmas nënshkroi 
një traktat me Bashkimin Sovjetik, rezultoi 
në uljen e besimit të Tokios në Fyhrerin e 
Rajhut të Tretë.

Siç e dimë, Protokolli Sekret i Paktit 
të Mossulmimit sovjeto – gjerman u 
dënua nga Kongresi i Deputetëve të 
Popullit të Bashkimit Sovjetik më 24 
dhjetor 1989. Në dritën e kushteve të 
reja, a mund t’ia vlente të merrej në 
konsideratë abrogimi i këtij vendimi?

Si suksesore e Bashkimit Sovjetik, 
Federata Ruse sigurisht që e ka mundësinë 
ta bëjë një gjë të tillë. Problem është se ne 
kemi vuajtur tashmë të gjithë efektet nega-
tive e adoptimit të kësaj marrëveshjeje, 
përderisa i shërbeu kauzës së çarmatimit 
tonë diplomatik, ideologjik dhe aktual për-
para Perëndimit në kohën e Perestrojkës 
dhe në vitet ‘90. Sot nuk do të kishte asnjë 
ngut lidhur me këtë çështje. Historianët 
dhe juristët kanë kohë që ta investigojnë 
situatën dhe të japin verdiktin e tyre; më 
pas, bazuar në këtë verdict, shoqëria 
jonë duhet të vendosë, qoftë pavarësisht 
apo nëpërmjet përfaqësimit ligjor, sesi 
ta trajtojë protokollin sekret dhe nëse ta 
anullojë apo jo vendimin e Kongresit të 
Deputetëve të Popullit.

Në ditët e sotme Perëndimi bën 
shpesh filma dhe seriale që drejtpërsë-
drejti ose jo e tregojnë Rusinë dhe 
Bashkimin Sovjetik në dritë të keqe; 
Kursk dhe Chernobyl janë shembujt më 
të fundit. a mund të supozojmë se nën-
shkrimi i një pakti mossulmimi mund 
të bëhet fare mirë deridiku objekti i një 
pune të tillë. A nuk duhet të zbatojmë 
parimin e reciprocitetit dhe të bëjmë 
një film, të themi, rreth Marrëveshjes 
së Mynihut të 1938?

Shembujt që ju jepni ilustrojnë jo 
vetëm tezën rreth vektorit antirus të këtyre 
filmave, por edhe suksesin komercial të 
tyre. shumë shpesh, kërkesa për filma të 
tilla në audiencën perëndimore ju lejon 
që të nxirrni koston e prodhimit të tyre 
për shkak të nxjerrjes në shkallë të gjerë. 
Nëqoftëse dikush arrin që të realizojë 
një skenar të mirë rreth Marrëveshjes së 
Mynihut të 1938 apo të ndonjë ngjarjeje 
tjetër dhe nxjerr një prodhim të mirë prej 
tij, atëhere pse jo? Por bërja e një filmi 
të kushtueshëm thjesh për të goditur dikë 
në Perëndim është një qëllim që nuk e 
justifikon mjetin.

Përvjetori i 80-të i fillimit të Luftës së Dytë Botërore

Pakti i mossulmimit ndihmoi 
në fitoren e sovjetikëve

Intervistë me Sergey Ivanov, ish Ministër i Mbrojtjes i Rusisë 
dhe President i Shoqatës Historike Ushtarake Ruse
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1 Shtator 1939! Aviacioni ushtarak 
gjerman sulmoi Vielunin në Poloni-ngjar-
ja shënoi fillimin e Luftës së II Botërore. 
Dy dëshmitarë të kohës e përjetuan si 
fëmijë sulmin. 80 vjet më pas ata rrëfejnë 
se ç’ka ndodhur. 

Zofia Burchacinska dhe Marian 
Kubalczyk e kanë përjetuar si fëmijë 
fillimin e Luftës së Dytë Botërore. Në 
shtëpinë e tyre në qytetin e vogël Vielun, 
asokohe ndodhej shumë pranë kufiri lin-
dor i Rajhut Gjerman. Në mëngjes herët 
më 1 shtator  1939 qyteza u sulmua prej 
aviacionit ushtarak gjerman.

Gjatë një sulmi pothuajse të njëkohë-
sishëm në Westerplatte pranë Gdanskut 
një njësi polake bëri rezistencë kundër 
sulmit gjerman. Kundër sulmeve nga 
ajri në Vielun nuk pati mbrojtje. Avionët 
bombardues gjerman hodhën bomba ndaj 
qytetit dhe qëlluan ndaj njerëzve me armët 
që kishin në bord. 1200 banorë gjetën 
vdekjen.

Zofia Burchacińska e kujton ngjarjen 
sikur kjo të kishte ndodhur dje. Ajo ishte 
njëmbëdhjetë vjeç, kur gjermanët sollën 
luftën në Poloni. “Nëna më tha, ngrihu, 
ne duhet të dalim jashtë. Unë isha në 
shtrat, me këmishë nate, kur dëgjova një 
gjëmim të fortë, tavani pësoi të çara, dri-
taret u shkëputën prej kornizave, dhoma 
jonë e gjumit ndodhej në drejtimin nga 
ranë bombat e para.”

Në disa valë bombardimesh avionët 
luftarakë gjermanë sulmuan qytetin e 
vogël. Vielun ishte i pambrojtur - pa 
rezistencë ndaj sulmit. Sulmi nga ajri 
është një krim lufte. Ai tregon vullnetin 
gjerman për asgjësim, që do ta karak-
terizonte luftën për vite të tëra. Zofia 
Burchacińskas dhe familja menaxhonin 
një farmaci përballë kishës në sheshin e 
pazarit. Shtëpia u dogj tërësisht.

Simbolet e vuajtjes

Prej saj kanë mbetur vetëm disa fo-
tografi, që i mbajti babai. Ai ishte ushtar 
i ushtrisë polake. “Këtë fotografi babai 
im e kishte edhe më pas kur e morën 
rob.” Mbi të ai ka shkruar çdo të dielë 
disa radhë. Zofia Burchacińska: “Këtu 
ka shkruar: e dielë, 1939, Gjermani, 
unë mendoj vazhdimisht për ty.” Por 
vazhdon ajo: “Ai nuk e dinte nëse unë 
jetoj ende.”

Një prej këtyre fotografive është sim-
bol i vuajtjes sonë. Ajo tregon vëllain e saj 
përpara spitalit. Zofia na tregon rrugën, 
ku është marrë kjo fotografi. Klinika ishte 
e para që u sulmua. Një shkelje e ligjit 
të luftës. Me pasoja dramatike edhe për 
të mbijetuarit. 

Mjeku, Marian Kubalczyk ishte pesë 
vjeç kur nisi lufta botërore. Si i rritur atij 
i duhet sot të ekzaminojë pasojat afatgjatë 
psikike të të mbijetuarve:  “Unë isha 
anëtar i komisionit të invalidëve. Atje 
kam vizituar vazhdimisht njerëz, që kanë 
pasur shqetësime për arsye të përvojave 
gjatë bombardimeve - ata nuk ishin të 
aftë për punë.”

Pse u harrua Vieluni?

Në Poloninë socialiste pas Luftës së 

Dytë Botërore vuajtjet e qytetarëve të 
Vielunit nuk janë tematizuar. Për dekada 
të tëra sulmi gjerman ndaj Gdanskut 
konsiderohej si fillimi zyrtar i luftës. 
Por një tjetër dëshmitar i kohës tërheq 
vëmendjen, se me sulmin nga ajri 
ndaj qytezës vërtetë nisi Lufta e Dytë 
Botërore. Ai është Tadeusz Olejnik. 
Ai ishte katër vjeç kur pa se si ishte 
ndezur nga flakët horizonti në Vielun. 
Sot ai është historian dhe këmbëngul, 
që qyteti i tij të zerë vendin që i takon 
në histori. „Udhëheqja e ushtrisë polake 
më është përgjigjur një herë me letër, 
duke theksuar, se nuk shkon çfarë unë 
them, sepse Westerplatte në Gdansk 
është simboli i fillimit të Luftës së dytë 
Botërore. Për faktin se ushtarët polakë 
u treguan të guximshëm dhe ushtruan 
rezistencë. Me tragjedinë e Vielunit 
nuk mund të edukohej me patriotizëm 
të madh brezi i ri.”

Me rastin e 80 vjetorit muzeu i 
qytetit në Vielun do të hapë një ekspoz-
itë të re të madhe. Jan Ksiazek, drejtori 
i muzeut të qytetit: “Njerëzit në Poloni, 
qeveritarët e në radhë të parë historianët - 
polakë e gjermanë - sjellin gjithnjë hollësi 
për zbardhjen e tragjedisë së Vielunit.”

nuk e besoj gjermanëve?

Përgjegjës për sulmin ishte gjeneral-
majori gjerman Wolfram von Richthofen, 
i cili më parë pati urdhëruar sulmin ajror 
të legjonit Condor ndaj qytetit spanjoll 
Guernica. Guernica u bë e njohur në botë, 
ndërsa Vielun kërkon ende vendin e vet 
në histori. Mjeku Marian Kubalczyk 

shpreson për pajtimin mes polakëve dhe 
gjermanëve: “Gjermanët sot janë krejt 
ndryshe nga ata asokohe. Edhe polakët 
janë ndryshe sot. Ne kemi BE-në. Ne të 
gjithë bashkë kemi një union të përbash-
kët. Sot shkojmë në drejtimin e duhur për 
të ruajtur paqen.”

Por Zofia Burchacińska e ka të 
vështirë me të kaluarën: Ajo vazhdon të 
punojë  edhe pse 91 vjeçare në farmacinë 
e djalit të saj: “Nëse i pyet gjermanët për 
këtë ngjarje, ata të përgjigjen, se nuk kemi 
qenë ne, ata ishin nazistët. Por nga vijnë 
nazistët? Nga Gjermania apo! E nëse më 
pyesin mua, a mundem të fal? Jo. Unë 
përpiqem, por nuk u besoj gjermanëve. 
Çfarë nëse kjo ndodh sërish këtu...?”

Sulmi ndaj qytetit të saj Vielun 
është i pazbardhur edhe sot në raportet 
gjermano-polake, mendojnë shumë 
polakë: 80 vjet pas fillimit të Luftës së 
Dytë Botërore.

***

Vieluni është një qytet në Poloninë 
qendrore me 22.973 banorë, sipas 
rregjistrimit ne vitin  2016. Vieluni ka 

një histori të gjatë dhe të pasur. Ai per-
mendet për herë të parë në një dokument 
të vitit 1282. Në të kaluarën, ajo ishte një 
nga vendet më të rëndësishme urbane të 
Mbretërisë së Polonisë. Disa mbretër dhe 
shquar polakë vizituan qytetin, por pas 
pushtimit katastrofik suedez në Poloni 
(1655-1660), Vieluni nuk e rifitoi kurrë 
më statusin e tij e tij të dikurshëm.  Në 1 
Shtator 1939, Vieluni u bombardua nga 
gjermania naziste. Bombardimi i Vielunit 
konsiderohet të jetë bombardimi i parë në 
Evropë, në Luftën e Dytë Botërore. Në 
bombardimin e Vielun, aeroplanët gjer-
manë shkatërruan pjesën më të madhe të 
qendrës së qytetit, përfshirë një spital të 
shënuar qartë dhe kishën historike gotike, 
dhe vranë të paktën 127 civilë, u plagosën 
qindra të tjerë dhe u shkatërrua pjesa më 
e madhe e qytetit. Sipas Norman Davies, 
shpërthimet shkatërruan tre të katërtat e 
qytetit. Asnjë njësi ushtarake polake nuk 
ishte e pranishme në Wieluń në atë kohë 
(31 gusht - 1 shtator 1939). Vielun u 
aneksua në Gjermaninë naziste më 8 tetor 
1939 dhe u vendos nën administrimin e 
Reichsgau Wartheland. Qyteti u çlirua në 
19 Janar 1945.

nGa: FranK hoFMann

Polonia: Aty ku nisi 
Lufta e Dytë e Botërore
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Më 27 gusht ekuipazhi i 
ri i anijes “Lissus”, ka 

filluar stërvitjen paraprake 
dhe më pas do të marrë pjesë 
në operacionin “Sea Guard-
ian” në detin Egje.  Misionin i 
anijes “Lissus”, në operacion-
in “Sea Guardian” në detin 
Egje, do të jetë parandalimi i 
trafikimit të paligjshëm të qe-
nieve njerëzore dhe shpëtimi i 
jetës së njerëzve. 
Zëvendëskomandanti i Forcës 
Detare, kapiten i rangut I 
Artur Meçollari, dha udhëz-
ime të vecanta për çështjet që 
do trajtohen në përgatitjen e 
këtij ekuipazhi, ku përparësi 
do t’i jepet kuadrit të ri ofi-
cer, nënoficer, me qëllim 
ripërtëritjen e detarëve profe-
sionistë në anije.
Ekuipazhi është përzgjedhur 
mbas një testim profesional, 
fizik e shëndetësor dhe në 
përgatijen e tyre do përfshihet 
veç lëndëvë profesionale dhe 
njohja e gjuhës angleze.

OPERACIONI “SEA GUARDIAN”  

Anija “Lissus”, stërvitje 
për misionin në detin Egje 


